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Organisation des travaux de la soixantième session de la Commission des 
droits de l’homme

Décision de la Commission des droits de l’homme 2003/114


À sa 62e séance, le 25 avril 2003, la Commission des droits de l’homme, tenant compte de son programme de travail chargé, ainsi que de la nécessité d’examiner de façon appropriée toutes les questions à l’ordre du jour, a décidé:


a)
De recommander au Conseil d’autoriser, pour la soixantième session de la Commission, la tenue de huit séances supplémentaires avec tous les services de secrétariat nécessaires, y compris pour l’établissement de comptes rendus analytiques, conformément aux articles 29 et 31 du règlement intérieur des commissions techniques du Conseil économique et social;


b)
De prier le Président de la Commission à sa soixantième session de faire tout son possible pour organiser les travaux de cette session dans les délais normalement impartis, les séances supplémentaires que le Conseil pourrait autoriser ne devant avoir lieu que si elles sont absolument nécessaires.
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