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Décennie internationale des populations autochtones

Décision 1994/247 du Conseil économique et social


À sa 42e séance plénière, le 22 juillet 1994, le Conseil, prenant note de la résolution 1994/26 de la Commission des droits de l'homme, en date du 4 mars 199423 :


a)
A approuvé la décision de la Commission de prier le Sous-Secrétaire général aux droits de l'homme, en tant que Coordonnateur de la Décennie internationale des populations autochtones, de s'acquitter des activités de coordination du programme international d'activités de la Décennie dans un esprit de collaboration sans réserve et en consultation avec les gouvernements, les organes compétents, les organisations régionales, l'Organisation internationale du Travail et d'autres institutions spécialisées de l'Organisation des Nations Unies, et les organisations autochtones et non gouvernementales;


b)
A approuvé également la décision de la Commission de prier le Sous-Secrétaire général aux droits de l'homme, compte tenu de la contribution que les populations autochtones peuvent apporter, à créer, au Centre pour les droits de l'homme, un groupe dont le rôle sera de fournir un appui pour les activités du Centre concernant les populations autochtones, en particulier pour la planification, la coordination et l'exécution des activités relatives à la Décennie;


c)
A fait sienne la décision de la Commission de prier le Secrétaire général d'établir un fonds de contributions volontaires pour la Décennie, et approuvé la décision de la Commission d'autoriser le Secrétaire général à solliciter, accepter et gérer des contributions volontaires provenant de gouvernements, d'organisations intergouvernementales et non gouvernementales et d'autres institutions privées, ainsi que des particuliers, qui seraient destinées à financer les projets et les programmes au cours de la Décennie;


d)
A approuvé la décision de la Commission de prier le Secrétaire général de fournir toute l'assistance voulue pour assurer le succès de la Décennie.

42e séance plénière, 

22 juillet 1994
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