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Rapport du Groupe de travail sur les populations autochtones de la Sous-Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités

Décision 1994/248 du Conseil économique et social


À sa 42e séance plénière, le 22 juillet 1994, le Conseil, prenant note de la résolution 1994/29 de la Commission des droits de l'homme, en date du 4 mars 199423, a autorisé le Groupe de travail sur les populations autochtones de la Sous-Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités à se réunir durant les cinq jours ouvrables précédant la quarante-sixième session de la Sous-Commission, et :


a)
A approuvé la décision de la Commission de prier le Secrétaire général d'apporter au Groupe de travail toutes les ressources et l'assistance dont il aurait besoin pour s'acquitter de sa tâche, notamment en faisant connaître comme il convient les activités du Groupe de travail aux gouvernements, aux institutions spécialisées ainsi qu'aux organisations non gouvernementales et autochtones, afin d'encourager la participation la plus large possible à ses travaux;


b)
A approuvé la décision de la Commission d'autoriser le Président-Rapporteur du Groupe de travail sur les populations autochtones à représenter le Groupe de travail à la Conférence internationale sur la population et le développement devant se tenir au Caire du 5 au 13 septembre 1994;


c)
S'est félicité que la Commission ait approuvé la proposition, faite par la Sous-Commission à sa quarante-cinquième session, de tenir, dans le cadre des ressources disponibles, un séminaire sur les droits et titres fonciers autochtones, auquel participeront des représentants des gouvernements et des peuples autochtones ainsi que des experts.
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