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Les migrants et les droits de l'homme

Décision 1997/243 du Conseil économique et social


À sa 38e séance plénière, le 22 juillet 1997, le Conseil économique et social, prenant acte de la résolution 1997/15 de la Commission des droits de l'homme, en date du 3 avril 199733 :


a)
A approuvé la décision de la Commission de créer, dans les limites du montant global du budget approuvé pour l'exercice biennal en cours, un groupe de travail composé de cinq experts intergouvernementaux désignés sur la base d'une représentation géographique équitable, après consultation avec les groupes régionaux, qui se réunirait pour deux périodes de cinq jours avant la cinquante-quatrième session de la Commission et qui aurait pour mandat de :



i)
Recueillir auprès des gouvernements, organisations non gouvernementales et toutes autres sources pertinentes tous les renseignements utiles sur les obstacles rencontrés pour assurer la protection effective et entière des droits de l'homme des migrants;



ii)
Formuler des recommandations visant à renforcer la promotion, la protection et l'exercice des droits de l'homme des migrants;


b)
A approuvé également la demande de la Commission adressée au groupe de travail d'experts intergouvernementaux pour qu'il présente un rapport à la Commission des droits de l'homme, à sa cinquante-quatrième session, au titre du point approprié de l'ordre du jour.
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