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Conseil des droits de l’homme

Vingt-septième session

Point 6 de l’ordre du jour

Examen périodique universel


Note verbale datée du 3 octobre 2014, adressée au Haut‑Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme par la Mission permanente de Tunisie auprès de l’Office des Nations Unies à Genève et des organisations internationales en Suisse
La Mission permanente de Tunisie auprès de l’Office des Nations Unies à Genève et des organisations internationales en Suisse présente ses compliments au Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme et a l’honneur de lui faire parvenir le rapport à mi-parcours de la République tunisienne concernant le deuxième cycle de l’examen périodique universel*.
À cet égard, la Mission permanente de Tunisie prie le secrétariat du Conseil des droits de l’homme de bien vouloir faire distribuer la présente note verbale à toutes les missions auprès de l’Office des Nations Unies à Genève en tant que document de la vingt‑septième session du Conseil des droits de l’homme au titre du point 6 de l’ordre du jour.
	*	Le rapport, en versions arabe, française et anglaise, est disponible en ligne à l’adresse suivante: www.ohchr.org/EN/HRBodies/UPR/Pages/UPRImplementation.aspx.
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