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Résolution 3/4.
Application de la résolution 60/251 de l’Assemblée 


générale: ordre du jour, programme de travail annuel, 


méthodes de travail et règlement intérieur du Conseil des 

droits de l’homme

Le Conseil des droits de l’homme,

Rappelant ses décisions 1/103, 1/104 et 1/105, en date du 30 juin 2006,

Soulignant l’importance que revêt la mise en œuvre intégrale de la résolution 60/251 de l’Assemblée générale, en date du 15 mars 2006,

Ayant à l’esprit le débat qu’il a tenu à sa troisième session sur ces questions,

1.
Décide de créer un groupe de travail intergouvernemental d’intersessions à composition non limitée, chargé de formuler des recommandations concrètes sur son ordre du jour, son programme de travail annuel, ses méthodes de travail, ainsi que sur son règlement intérieur, conformément à la résolution 60/251 de l’Assemblée générale, et d’engager des consultations transparentes, bien programmées et ouvertes à tous, avec la participation de toutes les parties prenantes;

2.
Décide également que le groupe de travail disposera de 10 jours de réunion bénéficiant de tous les services voulus, dont la moitié se tiendront avant la quatrième session du Conseil et l’autre moitié avant sa cinquième session, ce qui lui donnera suffisamment de temps et de latitude pour s’acquitter de son mandat;

3.
Prie le Président du Conseil de présider les travaux du groupe de travail, avec l’assistance, si cela est nécessaire, d’un ou de plusieurs conciliateurs;

4.
Prie également le Haut‑Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme de fournir au groupe de travail toutes les informations générales dont il pourra avoir besoin;

5.
Prie en outre le groupe de travail de lui faire rapport, à sa quatrième session, sur les progrès accomplis sur ces points.

Adoptée sans vote.                                                                                                                   13e séance
8 décembre 2006
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