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Положение в области прав человека в Гаити


На 22‑м заседании, состоявшемся 24 сентября 2008 года, Председатель Совета зачитал следующее заявление:

"1.
Совет по правам человека приветствует недавние политические события в Гаити, которые ознаменовались образованием и началом деятельности нового правительства.

2.
Совет высоко оценивает подтверждение обязательств и решимость гаитянских властей улучшить условия жизни гаитян, уделяя особое внимание уважению прав человека.

3.
Совет с удовлетворением отмечает сотрудничество между Национальной полицией Гаити и Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити в деле борьбы с насилием, преступностью и бандитизмом.

4.
Совет приветствует принятие устава судебных органов и нового Закона о Высшем судебном совете, а также возобновление работы Школы подготовки сотрудников судебных органов.  Он призывает власти продолжить их усилия, в частности в деле укрепления инспекционных отделов в системе полиции и судебных органов, сокращения чрезмерно продолжительных сроков содержания под стражей до суда, создания механизма правовой помощи и укрепления Управления по защите граждан.

5.
Совет благодарит завершающего свою работу независимого эксперта за его весомый вклад в упрочение правопорядка в Гаити посредством подготовки компетентных рекомендаций, в частности в сфере судебной реформы.

6.
Совет глубоко обеспокоен снижением уровня и качества жизни гаитян в последние месяцы, которое отчасти вызвано серьезным экономическим кризисом и острым продовольственным дефицитом.  Он выражает сожаление в связи с многочисленными человеческими жертвами и материальным ущербом, причиненными последовавшими друг за другом циклонами "Фэй", "Густав", "Ханна" и "Айк".

7.
Совету известно о многочисленных проблемах, препятствующих развитию Гаити, и трудностях, с которыми сталкиваются руководители этой страны в повседневной управленческой деятельности.  Он признает, что осуществление в полной мере прав человека, как гражданских и политических, так и экономических, социальных и культурных, является одним из факторов мира, стабильности и прогресса в Гаити.

8.
Совет настоятельно призывает международное сообщество в целом и международных кредиторов, дружественные Гаити страны и специализированные учреждения Организации Объединенных Наций, в частности, усилить их сотрудничество с созданными в Гаити органами власти в целях полного осуществления прав человека.

9.
Совет приветствует просьбу гаитянских властей продлить мандат независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Гаити до сентября 2010 года и постановляет удовлетворить эту просьбу.

10.
Совет также приветствует назначение г-на Мишеля Форста в качестве независимого эксперта по вопросу о положении в области прав человека в Гаити.

11.
Совет предлагает новому эксперту продолжить начатую работу и при выполнении своего мандата использовать имеющиеся у него опыт и знания и вносить вклад в дело уважения прав человека в Гаити с уделением особого внимания экономическим, социальным и культурным правам.

12.
Совет также предлагает новому эксперту в ближайшее время осуществить миссию в Гаити и представлять ему ежегодно доклады с учетом его программы работы.  Он призывает гаитянские власти сотрудничать с новым независимым экспертом".
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