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[Versión ineditada preliminar]

Consecuencias de los programas de ajuste estructural

para el goce efectivo de los derechos humanos

Decisión de la Comisión de Derechos Humanos 1999/104


En su 54ª sesión, celebrada el 26 de abril de 1999, la Comisión de Derechos Humanos, recordando su decisión 1998/102, de 9 de abril de 1998, y tomando nota del informe del Grupo de Trabajo de composición abierta sobre programas de ajuste estructural y derechos económicos, sociales y culturales acerca de su segundo período de sesiones (E/CN.4/1999/51), y de sus recomendaciones, en particular la necesidad de distribuir el informe del experto independiente (E/CN.4/1999/50) a los Gobiernos, los órganos de las Naciones Unidas, otras organizaciones internacionales, las instituciones financieras, especialmente el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional, y las organizaciones no gubernamentales a fin de que presenten observaciones al respecto, decidió por votación nominal con un resultado de 33 votos contra 15, y 4 abstenciones:


a)
Pedir al Secretario General que haga distribuir el informe del experto independiente a los gobiernos, los órganos de las Naciones Unidas, en especial las comisiones regionales, los organismos especializados, las instituciones financieras internacionales, las organizaciones intergubernamentales, en particular las que se ocupan del desarrollo, las instituciones académicas, las organizaciones no gubernamentales y las organizaciones que representen a grupos desfavorecidos y vulnerables, y que los invite a presentar observaciones al respecto;


b)
Ampliar por un año el mandato del experto independiente a fin de que:  i) preste asistencia al Grupo de Trabajo en el cumplimiento de su mandato, en particular mediante la preparación de un proyecto de directrices normativas básicas sobre los programas de ajuste estructural; y  ii) siga de cerca todo nuevo acontecimiento, especialmente las medidas e iniciativas que adopten las instituciones financieras internacionales, otros órganos de las Naciones Unidas y las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales con respecto a los programas de ajuste estructural y de derechos humanos, y que presente un informe revisado al Grupo de Trabajo en su tercer período de sesiones;


c)
Autorizar al Grupo de Trabajo de composición abierta a que se reúna durante dos semanas, por lo menos cuatro semanas antes del 56º período de sesiones de la Comisión, con el mandato de:  i) examinar el informe actualizado del experto independiente y las observaciones recibidas al respecto;  ii) elaborar directrices normativas básicas sobre los programas de ajuste estructural y los derechos económicos, sociales y culturales, que puedan servir de base para un diálogo constante entre los órganos de derechos humanos y las instituciones financieras internacionales; y  iii) informar a la Comisión en su 56º período de sesiones.

[Véase cap. X.]
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