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Organización de los trabajos del 57º período de sesiones de la Comisión

Resolución de la Comisión de Derechos Humanos 2000/112


En su 67ª sesión, celebrada el 26 de abril de 2000, la Comisión de Derechos Humanos, teniendo en cuenta su recargado programa de trabajo, así como la necesidad de examinar debidamente todos los temas de su programa, y recordando que en años anteriores el Consejo Económico y Social había aprobado las solicitudes de la Comisión de celebrar sesiones suplementarias en sus períodos de sesiones 37º a 56º, decidió, sin votación:


a)
Recomendar al Consejo que autorice, de ser posible con cargo a los recursos financieros disponibles, la celebración, en el 57º período de sesiones de la Comisión, de 30 sesiones suplementarias con todos los servicios, incluida la redacción de actas resumidas, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 29 y 31 del reglamento de las comisiones orgánicas del Consejo Económico y Social;


b)
Pedir al Presidente de la Comisión en su 57º período de sesiones que haga todo lo posible por organizar los trabajos del período de sesiones dentro del plazo normal asignado, de manera que las sesiones suplementarias que el Consejo autorice sólo se celebren si son absolutamente necesarias.
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