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Expiración del mandato de los titulares de cargos

en el marco de los procedimientos especiales

Decisión de la Comisión de Derechos Humanos 2002/114

En su 57ª sesión, celebrada el 26 de abril de 2002, la Comisión decidió, sin votación:

a)
Que el período de seis años a que se hacía referencia en el apartado ii) de la sección a) ("Mandatos pertinentes a procedimientos especiales") de la Declaración de la Presidencia sobre la mejora de la eficacia de los mecanismos de la Comisión de Derechos Humanos, de 29 de abril de 1999, no excedería del último día del período de sesiones sustantivo del Consejo Económico y Social inmediatamente siguiente al período de sesiones pertinente de la Comisión;

b)
Que todo informe sobre las actividades efectuadas por el titular de un determinado cargo entre la fecha de presentación del informe a la Comisión en su período de sesiones pertinente y el último día del período de sesiones sustantivo del Consejo Económico y Social se distribuiría como documento oficial del período de sesiones siguiente de la Comisión;

c)
Que la Presidencia, en consulta con la Mesa Ampliada, trataría de seleccionar y nombrar a los titulares de cargos lo antes posible con miras a evitar que hubiera un vacío entre el mandato de dos titulares.

[Véase cap. XX.]
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