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1995/55.  Situación de los derechos humanos en Camboya


La Comisión de Derechos Humanos,


Guiada por los propósitos y principios consagrados en la Carta de las

Naciones Unidas, la Declaración Universal de Derechos Humanos y los Pactos Internacionales de Derechos Humanos,


Recordando el Acuerdo sobre un arreglo político amplio del conflicto de Camboya, firmado en París el 23 de octubre de 1991, incluida la tercera parte de ese Acuerdo, relativa a los derechos humanos,


Recordando también su resolución 1994/61 de 4 de marzo de 1994 y la resolución 49/199 de 23 de diciembre de 1994 de la Asamblea General, así como anteriores resoluciones pertinentes, incluida la resolución 1993/6 de 19 de febrero de 1993 de la Comisión, en la que pidió al Secretario General que nombrara un representante especial en Camboya y recordando el ulterior nombramiento por el Secretario General de un representante especial,


Teniendo presente el papel y las responsabilidades de las Naciones Unidas y de la comunidad internacional en el proceso de rehabilitación y reconstrucción de Camboya,


Reconociendo que la trágica historia de Camboya en los últimos tiempos requiere la adopción de medidas especiales para garantizar la promoción y protección de los derechos humanos de todo el pueblo de Camboya e impedir que se vuelva a las políticas y prácticas del pasado, tal como se estipuló en el Acuerdo firmado en París el 23 de octubre de 1991,


Acogiendo con satisfacción el establecimiento en Camboya de la oficina del Centro de Derechos Humanos,


1.
Pide al Secretario General que garantice la promoción de los derechos humanos de todo el pueblo de Camboya y proporcione recursos suficientes, con cargo a los recursos existentes de las Naciones Unidas, para mejorar el funcionamiento de la presencia operacional del Centro de Derechos Humanos en Camboya;


2.
Celebra la visita a Camboya del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos;


3.
Celebra y alienta la labor de los particulares, las organizaciones no gubernamentales, los gobiernos y las organizaciones internacionales que participan en actividades de derechos humanos en Camboya;


4.
Toma nota con reconocimiento del último informe presentado por el Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya (E/CN.4/1995/87 y Add.1) y hace suyas las recomendaciones y conclusiones del Representante Especial, incluidas las encaminadas a garantizar la independencia del poder judicial y el establecimiento del imperio de la ley, el buen gobierno y la libertad de expresión;


5.
Toma nota con reconocimiento de los programas de actividades del Centro de Derechos Humanos en Camboya, descritos en el informe del Representante Especial del Secretario General;


6.
Toma nota de la declaración presentada por el Gobierno de Camboya a la Asamblea General el 22 de noviembre de 1994;


7.
Pide al Representante Especial que, en colaboración con la oficina del Centro de Derechos Humanos en Camboya, evalúe hasta qué punto se tienen en cuenta y se aplican las recomendaciones formuladas por él en su informe y las contenidas en sus informes anteriores;


8.
Pide al Secretario General que renueve el mandato del Representante Especial en la forma indicada en el párrafo 6 de su resolución 1993/6;


9.
Pide también al Secretario General que proporcione todos los recursos necesarios con cargo al presupuesto ordinario de las Naciones Unidas para que el Representante Especial pueda seguir desempeñando su tarea con diligencia;


10.
Celebra los esfuerzos realizados por el Gobierno de Camboya por promover y proteger los derechos humanos, incluidas las medidas que ha adoptado para mejorar la educación sobre derechos humanos, las condiciones en las prisiones y la creación de un sistema de justicia que funcione y le insta a que prosiga sus esfuerzos en esas esferas;


11.
Expresa su profunda preocupación ante las atrocidades cometidas por los jemeres rojos, incluida la matanza de unos 50 aldeanos en la provincia de Battambang en octubre de 1994, los numerosos casos de secuestro de aldeanos, ataques contra turistas, incluida la toma como rehenes y el asesinato de extranjeros y otros incidentes lamentables que se exponen en los informes del Representante Especial;


12.
Condena sin reservas todas las amenazas de los jemeres rojos contra la seguridad de las personas que participan en actividades de asistencia para el desarrollo en las zonas rurales de Camboya, incluida la difundida utilización de minas terrestres;


13.
Expresa su profunda preocupación por la utilización indiscriminada de minas terrestres antipersonal en Camboya y por las consecuencias devastadoras y los efectos desestabilizadores que tienen esas minas para la sociedad camboyana, y alienta al Gobierno de Camboya a que siga velando por que se eliminen esas minas;


14.
Expresa su preocupación por las graves violaciones de los derechos humanos expuestas por el Representante Especial en sus informes y alienta de nuevo al Gobierno de Camboya a que investigue a fondo las denuncias de violaciones de los derechos humanos y enjuicie a los culpables de delitos relacionados con los derechos humanos de conformidad con el debido proceso de la ley y con las normas internacionales relativas a la administración de justicia;


15.
Toma nota de la preocupación expresada por el Representante Especial en su informe respecto del gran número de denuncias de amenazas a los miembros de la Asamblea Nacional de que se ha informado y recomienda al Gobierno de Camboya que tome todas las medidas necesarias para que los miembros de la Asamblea Nacional puedan trabajar sin verse sometidos a intimidación;


16.
Exhorta al Gobierno de Camboya a que vele por la plena observancia de los derechos humanos de todas las personas bajo su jurisdicción, de conformidad con los Pactos Internacionales y otros instrumentos de derechos humanos en los que Camboya es Parte;


17.
Celebra el acuerdo a que llegaron los Gobiernos de Camboya y Viet Nam de adoptar una política y una práctica en materia de inmigración compatible con la legislación nacional y con las correspondientes normas internacionales;


18.
Alienta al Gobierno de Camboya a que prosiga sus esfuerzos por satisfacer las obligaciones que, de conformidad con los instrumentos internacionales de derechos humanos, le corresponden en materia de presentación de informes, recurriendo para ello a la asistencia de la oficina del Centro de Derechos Humanos en Camboya;


19.
Alienta a la Asamblea Nacional de Camboya a que promulgue una ley de prensa que sea compatible con las normas internacionalmente reconocidas y que proteja la libertad de expresión y promueva la responsabilidad de la prensa;


20.
Elogia los constantes esfuerzos de la oficina del Centro de Derechos Humanos en Camboya por respaldar y ayudar al Gobierno de Camboya, así como a las organizaciones no gubernamentales y otras entidades que, en cooperación con el Gobierno de Camboya, participan en la protección y promoción de los derechos humanos, y condena sin reservas los ataques de que son objeto;


21.
Alienta al Gobierno de Camboya a que pida al Centro de Derechos Humanos que le proporcione asesoramiento y asistencia técnica respecto de la creación de una institución nacional independiente de promoción y protección de los derechos humanos;


22.
Pide al Centro de Derechos Humanos que, en cooperación con los organismos especializados y programas de desarrollo competentes de las Naciones Unidas, prepare y aplique programas, con el consentimiento y la cooperación del Gobierno de Camboya, en las esferas prioritarias determinadas por el Representante Especial, prestando especial atención a los grupos vulnerables, entre ellos las mujeres, los niños y las minorías;


23.
Toma nota con reconocimiento de que el Secretario General utiliza el Fondo Fiduciario para el programa de educación en materia de derechos humanos para Camboya con objeto de financiar el programa de actividades de la oficina del Centro de Derechos Humanos en Camboya, como se estipula en las resoluciones de la Asamblea General y de la Comisión de Derechos Humanos, e invita a los gobiernos, organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales, fundaciones y particulares a que consideren la posibilidad de aportar contribuciones a este Fondo Fiduciario;


24.
Decide examinar los programas y mandatos contenidos en su resolución 1993/6 en su 52º período de sesiones;


25.
Pide al Representante Especial del Secretario General que informe a la Comisión de Derechos Humanos en su 52º período de sesiones y que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo período de sesiones;


26.
Pide al Secretario General que informe a la Comisión de Derechos Humanos en su 52º período de sesiones de la función del Centro de Derechos Humanos en la prestación de asistencia al Gobierno y al pueblo de Camboya para la promoción y protección de los derechos humanos y de las recomendaciones formuladas por el Representante Especial sobre las cuestiones relacionadas con su mandato;


27.
Decide seguir examinando este asunto en su 52º período de sesiones en relación con el tema del programa titulado "Servicios de asesoramiento en materia de derechos humanos".

53ª sesión,

3 de marzo de 1995.

[Aprobada sin votación.  Véase cap. XXI.  E/CN.4/1995/176]
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