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1995/8.  Violaciones de los derechos humanos en el Africa meridional:


         informe del Grupo Especial de Expertos


La Comisión de Derechos Humanos,


Recordando sus resoluciones 1993/9, de 26 de febrero de 1993 y 1994/10, de 18 de febrero de 1994,


Recordando también la resolución 48/258 de la Asamblea General, de 23 de junio de 1994, y la resolución 919 (1994) del Consejo de Seguridad, de 25 de mayo de 1994,


Tomando nota con reconocimiento del informe final del Grupo Especial de Expertos sobre el Africa Meridional (E/CN.4/1995/23),


Recordando las contribuciones aportadas a lo largo de los decenios por las Naciones Unidas, la Comisión de Derechos Humanos, los Estados Miembros de las Naciones Unidas, las organizaciones regionales y no gubernamentales y la comunidad internacional en general, a los esfuerzos que llevaron al fin del apartheid,


Tomando nota con gran satisfacción del establecimiento de un gobierno unido, no racial y democrático en Sudáfrica,


1.
Expresa su profunda satisfacción por la entrada en vigor de la nueva Constitución de Sudáfrica el 27 de abril de 1994, la celebración de elecciones democráticas del 26 al 29 de abril de 1994, la convocación del nuevo Parlamento de Sudáfrica el 5 de mayo de 1994 y la toma de poder de su Presidente y del Gobierno de Unidad Nacional el 10 de mayo de 1994;


2.
Felicita a todos los sudafricanos y a sus dirigentes políticos por haber logrado poner fin al apartheid y por haber fijado, mediante negociaciones de amplia base, los cimientos de una nueva Sudáfrica democrática y no racial con igualdad de derechos garantizados para todos;


3.
Toma nota de la importancia de las medidas adoptadas por la Asamblea General, el Consejo de Seguridad y el Consejo Económico y Social, que han contribuido significativamente al fin del apartheid y al establecimiento de una Sudáfrica democrática, unida, y no racial;


4.
Encomia a la Organización de la Unidad Africana, el Commonwealth, la Unión Europea y el Movimiento de los Países No Alineados por su apoyo al proceso de cambio pacífico que culminó en las elecciones;


5.
Expresa su reconocimiento al Grupo Especial de Trabajo sobre el Africa Meridional por la importante función que ha desempeñado apoyando los esfuerzos por eliminar el apartheid en Sudáfrica y por establecer en el país una sociedad democrática y no racial;


6.
Considera que ha terminado con éxito el mandato del Grupo Especial de Expertos y decide darlo por terminado a partir de la fecha de aprobación de la presente resolución;


7.
Decide suprimir del programa de su 52º período de sesiones el tema titulado "Violaciones de los derechos humanos en el Africa meridional: informe del Grupo Especial de Expertos".

29ª sesión,

17 de febrero de 1995.

[Aprobada sin votación.  Véase cap. V.  E/CN.4/1995/176]
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