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Situación de los derechos humanos en la

 República Islámica del Irán

Resolución de la Comisión de Derechos Humanos 1999/13


La Comisión de Derechos Humanos,


Guiándose por la Carta de las Naciones Unidas, la Declaración Universal de Derechos Humanos, los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos de derechos humanos,


Reafirmando que todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas tienen la obligación de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales y de cumplir las obligaciones que han contraído en virtud de los diversos instrumentos internacionales en esta esfera,


Teniendo presente que la República Islámica del Irán es Parte en los Pactos internacionales de derechos humanos,


Recordando resoluciones anteriores de la Asamblea General y de la Comisión de Derechos Humanos sobre este tema, las más recientes de las cuales son la resolución 53/158 de la Asamblea General, de 9 de diciembre de 1998, y la resolución 1998/80 de la Comisión, de 22 de abril de 1998,


1.
Acoge con satisfacción:


a)
El informe del Representante Especial de la Comisión (E/CN.4/1999/32), en el que se observa que siguen desarrollándose los planes del Gobierno de crear una sociedad tolerante, múltiple y que respeta la ley y que su plena aplicación podría tener repercusiones de primer orden para los derechos humanos en la República Islámica del Irán;


b)
El compromiso declarado del Gobierno de la República Islámica del Irán de promover el respeto del imperio de la ley, incluida la eliminación de los arrestos y detenciones arbitrarios, y la reforma del sistema jurídico y penitenciario para que concuerde con las normas internacionales de derechos humanos en este ámbito;


c)
El debate más abierto en la República Islámica del Irán sobre las cuestiones relativas a la gestión pública y a los derechos humanos, así como los esfuerzos del Gobierno para avanzar en el ámbito de la libertad de expresión, aunque le siguen preocupando los casos de cierre arbitrario de publicaciones y de hostigamiento e intimidación de periodistas;


d)
Los esfuerzos emprendidos por el Gobierno de la República Islámica del Irán por investigar la reciente ola de desapariciones, muertes sospechosas y asesinatos de intelectuales y activistas políticos, e insta al Gobierno a enjuiciar a los presuntos autores de esos delitos;


e)
La celebración, el 26 de febrero de 1999, de las primeras elecciones locales en la República Islámica del Irán, que reflejan un esfuerzo del Gobierno por hacer más transparente y responsable la gestión de los asuntos públicos locales;


f)
Las seguridades que ha dado el Gobierno de la República Islámica del Irán de que no se propone adoptar ninguna medida que ponga en peligro la vida del Sr. Salman Rushdie y de las personas asociadas con su labor, ni alentar o ayudar a otros con ese propósito, y de que se desvincula de cualquier ofrecimiento de recompensa a ese respecto y no lo apoya;


g)
La invitación dirigida por el Gobierno de la República Islámica del Irán al Grupo de Trabajo sobre Desapariciones Forzadas o Involuntarias para que visite ese país, lo cual se espera que se produzca en el próximo futuro;


2.
Toma nota con interés:


a)
De las declaraciones positivas del Gobierno de la República Islámica del Irán acerca de la necesidad de revisar las leyes y las actitudes que discriminan contra la mujer, y el incremento paulatino de la presencia de la mujer en la vida pública del Irán;


b)
De la eliminación, según los informes, de la discriminación contra los jóvenes bahaíes en el ingreso en el curso preuniversitario de la escuela, aunque sigue preocupada porque continúa negándoseles el ingreso en las universidades;


c)
De la atención cada vez mayor que presta la Comisión Islámica de Derechos Humanos a la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán y expresa la esperanza de que la Comisión se convierta en un órgano que esté en consonancia con los Principios relativos al estatuto de las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos, que figuran en el anexo a la resolución 48/134 de la Asamblea General, de 20 de diciembre de 1993;


d)
Del comienzo de un debate público en el Irán sobre lo apropiado de la condena de muerte por los delitos relacionados con las drogas;


3.
Expresa su preocupación por:


a)
El hecho de que el Gobierno de la República Islámica del Irán no haya invitado aún al Representante Especial a visitar el país, e insta al Gobierno a que lo invite y a que vuelva a prestar su plena cooperación al Representante Especial en el cumplimiento de su mandato;


b)
La continuación de las violaciones de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, sobre las cuales ha informado el Representante Especial, en particular el gran número de ejecuciones, de casos de tortura y otros tratos y penas crueles, inhumanos o degradantes, inclusive las sentencias de lapidaciones y ejecuciones públicas, el incumplimiento de las normas internacionales relativas a la administración de justicia y la falta de las debidas garantías procesales, así como la falta de respeto aparente de las salvaguardias internacionalmente reconocidas y la utilización de las leyes nacionales de seguridad para denegar los derechos de la persona;


c)
La continuación de la discriminación contra las minorías religiosas, en particular la continuación sin merma, e incluso el agravamiento, de la persecución de los bahaíes, en particular las condenas a muerte, las ejecuciones, las detenciones y la clausura del Instituto Bahaí de Enseñanza Superior;


d)
La continua falta de un disfrute pleno y equitativo de los derechos humanos por las mujeres, según ha informado el Representante Especial;


e)
La continuación de las amenazas por parte de la Fundación 15 Khordad contra la vida del Sr. Salman Rushdie, incluido el aumento de la recompensa anunciada por la Fundación después de las garantías que dio el Gobierno de la República Islámica del Irán en Nueva York en septiembre de 1998;


4.
Insta al Gobierno de la República Islámica del Irán a que:


a)
Siga las medidas positivas para consolidar el respeto al imperio de la ley, y a que cumpla las obligaciones libremente contraídas en virtud de los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos internacionales de derechos humanos;


b)
Vele por que no se imponga la pena capital por delitos que no sean de suma gravedad, por apostasía o en contravención de las disposiciones del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y las salvaguardias de las Naciones Unidas, y a que suministre al Representante Especial estadísticas adecuadas sobre esta materia;


c)
Aplique plenamente las conclusiones y las recomendaciones del Relator Especial sobre la intolerancia religiosa relativas a los bahaíes y otras minorías religiosas hasta que se emancipen completamente;


d)
Tome todas las medidas necesarias para poner fin al empleo de la tortura y la práctica de la amputación, la lapidación y otras formas de penas crueles, inhumanas o degradantes;


e)
Adopte nuevas medidas para eliminar la continuación de la discriminación de hecho y de derecho contra las mujeres;


f)
Recurra plenamente a los programas de cooperación técnica en la esfera de los derechos humanos, y celebra a ese respecto que el Gobierno esté dispuesto a incorporar las normas internacionales de derechos humanos en los programas de estudio de las universidades;


5.
Decide:


a)
Prorrogar el mandato del Representante Especial, tal como figura en la resolución 1984/54 de la Comisión, de 14 de marzo de 1984, por un año más, y pide al Representante Especial que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo cuarto período de sesiones, que informe a la Comisión en su 56º período de sesiones y que también tenga presente una perspectiva de género al solicitar y analizar información;


b)
Pedir al Secretario General que siga prestando toda la asistencia necesaria al Representante Especial para que éste pueda desempeñar plenamente su mandato;


c)
Seguir examinando la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, incluida la situación de los bahaíes y otros grupos minoritarios, en su 56º período de sesiones en relación con el mismo tema del programa.


51ª sesión,

23 de abril de 1999.

[Aprobada en votación nominal, por 23 votos

contra 16 y 14 abstenciones.  Véase cap. IX.]
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