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Situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán

Resolución de la Comisión de Derechos Humanos 2001/17

La Comisión de Derechos Humanos,


Guiándose  por la Carta de las Naciones Unidas, la Declaración Universal de Derechos Humanos, los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos de derechos humanos,


Reafirmando que todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas tienen la obligación de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales y de cumplir las obligaciones que han contraído en virtud de los diversos instrumentos internacionales en esta esfera, 


Teniendo presente que la República Islámica del Irán es Parte en los Pactos internacionales de derechos humanos, la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial y la Convención sobre los Derechos del Niño,


Recordando las resoluciones anteriores de la Asamblea General y sus propias resoluciones sobre este tema, las más recientes de las cuales son la resolución 55/114 de la Asamblea, de 4 de diciembre de 2000, y la resolución 2000/28 de la Comisión, de 18 de abril de 2000,


1.
Acoge con satisfacción el informe del Representante Especial de la Comisión de Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán (E/CN.4/2001/39);


2.
Toma nota con interés de la opinión del Representante Especial de que se han registrado mejoras fundamentales en esferas como las de la educación de las mujeres, la democracia y la salud, y que esa tendencia es ahora irreversible, y expresa la esperanza de que seguirá afianzándose y se manifestará también en otras esferas el próximo año;


3.
Lamenta profundamente que, desde 1996, el Gobierno de la República Islámica del Irán no haya invitado al Representante Especial a visitar el país e insta firmemente al Gobierno a que lo haga y reanude su plena colaboración con él, entre otras cosas para que dicho representante pueda, mediante contactos directos con todos los sectores de la sociedad, observar la evolución de la situación de los derechos humanos en el país y evaluar las necesidades futuras, en particular en el área de la cooperación técnica en el campo de los derechos humanos;


4.
Acoge con satisfacción las mejoras que se observan en el campo de la educación, la salud y la participación democrática de la mujer en la República Islámica del Irán, así como los esfuerzos desplegados por el Majlis (Parlamento) en su sexta legislatura para mejorar la condición de las mujeres y las niñas, en particular la presentación de un proyecto de ley para elevar la edad de matrimonio y de un proyecto de ley para derogar la norma que actualmente prohíbe a las mujeres solteras estudiar en el extranjero, pero al mismo tiempo se muestra hondamente preocupada porque muchos de esos esfuerzos todavía no han pasado a convertirse en leyes, lo cual constituiría un paso hacia la eliminación de la discriminación sistemática contra las mujeres y las muchachas en el derecho y en la práctica y pondría fin a los obstáculos que se oponen al disfrute pleno y en pie de igualdad de los derechos humanos por las mujeres y las muchachas;


5.
Acoge con honda satisfacción la evolución positiva de la situación de los niños iraníes en las esferas de la educación, la salud y la justicia de menores, según informan el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia y el Representante Especial, y alienta firmemente al Gobierno de la República Islámica del Irán a que lleve a la práctica, con carácter prioritario, las recomendaciones del Comité de los Derechos del Niño en su informe sobre su 24.º período de sesiones (CRC/C/97, párrs. 22 a 76), así como a que estudie la posibilidad de ratificar el Convenio sobre la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y la acción inmediata para su eliminación, de 1999 (N.º 182) de la Organización Internacional del Trabajo;


6.
Acoge asimismo con satisfacción la información según la cual ya no se requerirá la indicación de la religión en el registro de nacimientos, matrimonios, divorcios o defunciones;


7.
Toma nota con interés de que se ha anunciado el restablecimiento de la Oficina del Fiscal General, así como la reanudación de la labor de la "Comisión del Artículo 90" del Parlamento iraní que, entre otras cosas, se encarga de investigar las denuncias contra el poder judicial, ha tomado la iniciativa de proceder al seguimiento de algunos casos que tienen connotaciones políticas y vela por que los procesos se desarrollen con todas las garantías;


8.
Toma nota de que se han pronunciado condenas contra los agentes públicos acusados de participación en las muertes sospechosas y los asesinatos de intelectuales y de políticos, pero al mismo tiempo lamenta que no se hayan esclarecido plenamente todas las circunstancias que rodean esos asesinatos e insta al Gobierno de la República Islámica del Irán a que prosiga el proceso de investigación y juzgue con todas las garantías legales a los presuntos autores de esos delitos;


9.
Toma nota de las medidas positivas que se han adoptado recientemente acerca de la situación de los bahaíes, en particular, el informe según el cual se les permitirá restablecer su cementerio en Teherán, pero expresa su preocupación ante la discriminación que aún persiste contra las personas que pertenecen a minorías, en particular contra los bahaíes, e insta al Gobierno de la República Islámica del Irán a que elimine todas las formas de discriminación basadas en motivos religiosos o contra las personas pertenecientes a minorías, aborde esta cuestión de manera abierta con la plena participación de las propias minorías y lleve plenamente a la práctica las conclusiones y recomendaciones del Relator Especial sobre la intolerancia religiosa que se refieren a los bahaíes y a otros grupos minoritarios, hasta que dichos grupos se hallen completamente emancipados;


10.
Pide a la República Islámica del Irán que continúe adoptando medidas para consolidar el respeto de los derechos humanos y el imperio de la ley, y a que cumpla las obligaciones libremente contraídas en virtud de los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos internacionales de derechos humanos;


11.
Reconoce los esfuerzos desplegados por el Gobierno de la República Islámica del Irán para fortalecer el respeto de los derechos humanos en el país, pero expresa su constante preocupación ante las violaciones de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, en particular el reciente deterioro de la situación en cuanto a la libertad de opinión y de expresión, especialmente los ataques contra la libertad de prensa, las severas penas impuestas a los que participaron en la conferencia que se celebró en Berlín en abril de 2000, el encarcelamiento de periodistas y las fuertes reacciones ante las manifestaciones de estudiantes, en particular su encarcelamiento y maltrato, e insta a todas las autoridades iraníes a que velen por el pleno respeto de la libertad de expresión;


12.
Deplora que continúen las ejecuciones, al parecer sin que se respeten las salvaguardias internacionalmente reconocidas, en particular las ejecuciones públicas y especialmente crueles, e insta al Gobierno de la República Islámica del Irán a que se cerciore de que no se aplique la pena capital salvo para los delitos más graves, y de que no sea impuesta en contravención de las disposiciones del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y de las salvaguardias de las Naciones Unidas, y que proporcione al Representante Especial estadísticas pertinentes a este respecto;


13.
Pide al Gobierno de la República Islámica del Irán que tome todas las medidas necesarias para poner fin a la tortura y otras formas de penas crueles, inhumanas o degradantes, en particular la práctica de la amputación, y que lleve a cabo la reforma del sistema penitenciario;


14.
Expresa su preocupación por el cumplimiento aún insatisfactorio de las normas internacionales de administración de justicia y por la falta de las debidas garantías procesales y el uso de las leyes nacionales de seguridad para denegar a las personas sus derechos, e insta enérgicamente al Gobierno de la República Islámica del Irán a que acelere la reforma judicial, garantice la dignidad de las personas y tome disposiciones para que el poder judicial reconozca plenamente las debidas garantías procesales y aplique procedimientos transparentes e imparciales y, en este contexto, haga respetar los derechos de la defensa y la equidad de los veredictos en todos los casos, incluso el de los miembros de grupos religiosos minoritarios; en este contexto, la suerte de los condenados en el juicio de Shiraz sigue siendo motivo de preocupación;


15.
Alienta a la Comisión Islámica de Derechos Humanos a que continúe e intensifique su labor, que es esencial para mejorar la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán;


16.
Pide al Gobierno de la República Islámica del Irán que lleve a la práctica, en un futuro cercano, la invitación a visitar el país que ha cursado al Grupo de Trabajo sobre las Desapariciones Forzadas o Involuntarias, y a que considere la posibilidad de invitar a otros mecanismos temáticos pertinentes a visitar el país;


17.
Decide prorrogar por otro año el mandato del Representante Especial, que figura en la resolución 1984/54 de la Comisión, de 14 de marzo de 1984, y pide al Representante Especial que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo sexto período de sesiones, que informe a la Comisión en su 58.º período de sesiones y, además, que tenga presente una perspectiva de género al solicitar y analizar información;


18.
Pide al Secretario General que siga prestando toda la asistencia necesaria al Representante Especial para que éste pueda desempeñar plenamente su mandato;


19.
Decide seguir examinando en su 58.º período de sesiones, en relación con el mismo tema del programa, la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, prestando especial atención a su evolución, y en particular la situación de los bahaíes y otros grupos minoritarios.

68ª sesión,

20 de abril de 2001.

[Aprobada en votación nominal por 21 votos

contra 17 y 15 abstenciones.]
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