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Situación de los derechos humanos en Camboya

Resolución de la Comisión de Derechos Humanos 2003/79

La Comisión de Derechos Humanos,

Recordando su resolución 2002/89 de 26 de abril de 2002, la resolución 57/225 de la Asamblea General, de 18 de diciembre de 2002, y las resoluciones anteriores pertinentes,

Reconociendo que la trágica historia de Camboya requiere la adopción de medidas especiales para garantizar la protección de los derechos humanos de toda la población e impedir que se vuelva a la política y las prácticas del pasado, tal como se estipuló en el Acuerdo sobre un arreglo político amplio del conflicto de Camboya, firmado en París el 23 de octubre de 1991,

I.  Apoyo de las Naciones Unidas y cooperación con ellas

1.
Pide al Secretario General que, por medio de su Representante Especial encargado de examinar la situación de los derechos humanos en Camboya y en colaboración con la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en Camboya, preste asistencia al Gobierno de ese país para garantizar la protección de los derechos humanos de todo su pueblo y proporcione recursos suficientes para seguir manteniendo en Camboya la presencia operacional de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y para que el Representante Especial pueda seguir desempeñando eficazmente sus funciones;

2.
Acoge con satisfacción el informe del Secretario General sobre la función y logros de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en la prestación de asistencia al Gobierno y al pueblo de Camboya para la promoción y protección de los derechos humanos (E/CN.4/2003/113), el informe del Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya (E/CN.4/2003/114) y la utilización del Fondo Fiduciario de las Naciones Unidas para un programa de educación en materia de derechos humanos en Camboya con objeto de financiar el programa de actividades de la Oficina, e invita a la comunidad internacional a que considere la posibilidad de hacer contribuciones al Fondo Fiduciario;

3.
Alienta al Gobierno de Camboya a que continúe cooperando con la Oficina y con otros organismos de las Naciones Unidas en sus esfuerzos conjuntos por promover los derechos humanos;

II.  Función de las organizaciones no gubernamentales 

4.
Encomia el papel esencial que desempeñan las organizaciones no gubernamentales en Camboya, entre otras cosas en materia de educación sobre los derechos humanos y de capacitación en el desarrollo de la sociedad civil, y alienta al Gobierno a que siga velando por la protección de esas organizaciones de derechos humanos y su personal, y siga colaborando estrechamente y cooperando con ellas;

III.  Reforma administrativa, legislativa y judicial

5.
Observa con preocupación que persisten los problemas relacionados con el estado de derecho y el funcionamiento del poder judicial como resultado, entre otras cosas, de la corrupción y de la injerencia del poder ejecutivo en la independencia de los jueces, e insta al Gobierno a que acelere la reforma legislativa y judicial, entre otras cosas aprobando definitivamente las leyes y códigos que constituyen componentes esenciales del marco jurídico básico, en particular el estatuto de los magistrados y fiscales, una ley sobre la organización y funcionamiento de los tribunales de justicia y una ley contra la corrupción, y garantizando la independencia, imparcialidad y eficacia del Consejo Supremo de la Magistratura y del sistema judicial en su totalidad;

6.
Acoge complacida los proyectos de código penal, código de procedimiento penal, código civil y código de procedimiento civil, y el aumento de los sueldos y prestaciones de los jueces y fiscales, e insta al Gobierno a que mejore la formación de los jueces y abogados por medio de la Real Escuela de la Magistratura y del Centro para el Perfeccionamiento Profesional y la Formación de Abogados del Colegio de Abogados del Reino de Camboya;

7.
Insta al Gobierno de Camboya a que redoble sus esfuerzos para resolver los problemas relacionados con la tierra gracias a una mejor transparencia, dando gran prioridad al proyecto de reforma de la gestión y administración de la tierra y llevando a cabo un examen de todos los contratos de concesión de tierras y su aplicación, y observa con preocupación los restantes problemas de apropiación de tierras, desalojos forzosos y nuevos desplazamientos;

8.
Alienta nuevos esfuerzos por parte del Gobierno de Camboya para aplicar rápida y eficazmente su programa de reformas, incluido el Plan de Acción de Gobierno y las reformas en el ámbito militar, entre otras, el programa de desmovilización;

9.
Acoge con satisfacción los progresos realizados por el Gobierno de Camboya en la labor de erradicar las minas terrestres antipersonal y reducir el número de armas pequeñas en el país, y alienta al Gobierno y a la comunidad internacional a que sigan tomando medidas para resolver esas cuestiones;

10.
Expresa honda preocupación por la situación de impunidad que sigue existiendo en Camboya, reconoce algunas medidas adoptadas por el Gobierno para enjuiciar a quienes hayan cometido transgresiones, y exhorta al Gobierno a que, como cuestión de absoluta prioridad, aumente sus esfuerzos para investigar con urgencia y enjuiciar, con las debidas garantías procesales y de conformidad con las normas internacionales de derechos humanos, a quienes hayan cometido delitos graves, incluidas las violaciones de los derechos humanos;

11.
Alienta al Gobierno de Camboya a que tome disposiciones para celebrar de forma pacífica elecciones generales libres y limpias en julio de 2003, a que investigue a fondo los incidentes de intimidación, violencia y muertes registrados en el pasado, y las informaciones acerca de la compra de votos, y a que procese a sus autores, a que garantice que no se registren problemas similares en las elecciones generales y, en particular, a que preste gran atención a la seguridad y la protección de los candidatos y militantes políticos y asegure la neutralidad de las instituciones del Estado, estableciendo un comité electoral nacional independiente, haciendo que dicho comité y la magistratura de Camboya hagan cumplir adecuadamente la ley, y dando acceso equitativo a todos los partidos a todos los medios de información, incluidos los de la radio y televisión del Estado;

12.
Observa con profunda preocupación las condiciones penitenciarias existentes en Camboya, observa con interés que se han tomado algunas importantes iniciativas para mejorar el sistema penitenciario, recomienda que se siga prestando asistencia internacional para mejorar las condiciones físicas de reclusión y exhorta el Gobierno de Camboya a que siga adoptando medidas para mejorar esas condiciones, incluida la posibilidad de introducir condenas no privativas de libertad como alternativas a la prisión, a proporcionar alimentación y atención de salud adecuadas a los presos y detenidos, a atender las necesidades especiales de las mujeres y los niños, y a restablecer el acceso de los abogados, los familiares y las organizaciones de derechos humanos a las prisiones y los internos, de conformidad con la reglamentación pertinente en vigor;

IV.  Violaciones de los derechos humanos y violencia

13.
Expresa profunda preocupación por las persistentes violaciones de los derechos humanos, entre ellos torturas, excesiva duración de la detención preventiva, violación de los derechos laborales y desalojos forzosos, así como por la violencia política, entre otras cosas la muerte violenta de militantes políticos, la participación de la policía y personal militar en actos de violencia y la evidente falta de protección contra linchamientos, aunque observa que el Gobierno de Camboya ha hecho algunos progresos a este respecto y lo insta a que adopte todas las medidas necesarias para prevenir esas violaciones, entre otras cosas examinando la posibilidad de establecer un órgano independiente de investigación sobre la cuestión de los linchamientos;

14.
Insta al Gobierno de Camboya a que adopte todas las medidas necesarias para evitar la violencia racial contra miembros de cualquier grupo étnico, a que luche contra todas las manifestaciones de discriminación contra esas minorías y proteja sus derechos, y a que cumpla sus obligaciones en su calidad de Parte en la Convención Internacional para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial, entre otras cosas solicitando asistencia técnica;

V. Tribunal para los Jemeres Rojos 

15.
Reafirma que las violaciones más graves de los derechos humanos en la historia reciente de Camboya fueron cometidas por los jemeres rojos y reconoce que su desintegración definitiva y la labor constante del Gobierno de Camboya han sentado las bases para restablecer la paz y la estabilidad con el fin de lograr la reconciliación nacional en Camboya y la investigación y el procesamiento de los dirigentes de aquella organización;

16.
Acoge complacida los esfuerzos encaminados a concertar un acuerdo entre las Naciones Unidas y el Gobierno de Camboya para establecer salas de justicia especiales con el fin de juzgar, de conformidad con las normas internacionales de justicia, equidad y las debidas garantías procesales, a los responsables más destacados de los crímenes y graves violaciones del derecho penal de Camboya, la práctica y el derecho humanitario internacional y las convenciones internacionales reconocidas por Camboya, cometidos durante la época de la Kampuchea Democrática;

VI.  Protección de las mujeres y los niños

17.
Acoge con satisfacción los esfuerzos y progresos registrados en la tarea de mejorar la condición de la mujer e insta al Gobierno de Camboya a que adopte nuevas medidas adecuadas para combatir la violencia contra la mujer en todas sus formas y todas las medidas necesarias para cumplir las obligaciones que le incumben como Parte en la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, incluso solicitando asistencia técnica;

18.
Elogia los esfuerzos del Gobierno de Camboya para impedir la propagación del VIH/SIDA, y lo alienta a que continúe centrándose en este problema;

19.
Acoge con satisfacción la serie de medidas que ha adoptado el Gobierno de Camboya para luchar contra la trata de personas, aunque observa con profunda preocupación el creciente fenómeno de la trata internacional de mujeres y niños y su explotación sexual, y pide al Gobierno y a la comunidad internacional que adopten medidas concertadas para hacer frente cabalmente a esos problemas;

20.
Observa con profunda preocupación el problema del trabajo infantil en sus peores formas, insta al Gobierno de Camboya a que adopte de inmediato medidas efectivas para proteger a los niños de la explotación económica y de realizar cualquier trabajo que sea probable que resulte peligroso, entrabe su educación o resulte nocivo para su salud, seguridad o moral, haciendo cumplir las leyes de Camboya sobre el trabajo infantil, las leyes laborales vigentes y las leyes contra la trata y en favor de la infancia y procesando a quienes las infrinjan, invita a la Organización Internacional del Trabajo a que siga prestando la asistencia necesaria a este respecto y alienta al Gobierno a que considere la posibilidad de ratificar el Convenio de 1999 (Nº 182) de dicha Organización sobre la prohibición de las peores formas de trabajo infantil y la acción inmediata para su eliminación;

21.
Acoge con satisfacción el aumento de la asignación presupuestaria en las esferas de la educación y la salud, y alienta su oportuno desembolso y ulteriores esfuerzos del Gobierno de Camboya para mejorar las condiciones de salud de los niños y su acceso a la educación, promover un registro de nacimientos gratuito y accesible, y establecer un sistema de justicia de menores;

VII.  Conclusión

22.
Alienta a la comunidad internacional a que preste asistencia al Gobierno de Camboya para aplicar la presente resolución;

23.
Pide al Secretario General que le presente en su 60º período de sesiones un informe sobre la función y logros de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en la labor de asistencia al Gobierno y al pueblo de Camboya para promover y proteger los derechos humanos, y sobre las recomendaciones formuladas por el Representante Especial acerca de las cuestiones comprendidas en su mandato;

24.
Decide seguir examinando la situación de los derechos humanos en Camboya en su 60º período de sesiones en relación con el tema titulado "Servicios de asesoramiento y cooperación técnica en materia de derechos humanos".

62ª sesión,

25 de abril de 2003.

[Aprobada sin votación.  

Véase cap. XIX. - E/CN.4/2003/L.11/Add.7]
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