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Informe del Grupo de Trabajo sobre Poblaciones

Indígenas de la Subcomisión de Prevención de

Discriminaciones y Protección a las Minorías

Decisión 1995/263 del Consejo Económico y Social 


En su 52ª sesión plenaria, celebrada el 25 de julio de 1995, el Consejo Económico y Social, tomando nota de la resolución 1995/31 de 3 de marzo de 1995 de la Comisión de Derechos Humanos, aprobó:


a)
La recomendación de la Comisión de que se autorizara al Grupo de Trabajo sobre Poblaciones Indígenas de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías a celebrar reuniones durante cinco días laborables antes del 47º período de sesiones de la Subcomisión;


b)
La petición de la Comisión al Secretario General para que, con cargo a los recursos generales de las Naciones Unidas, facilitara al Grupo de Trabajo todos los recursos y la asistencia necesarios para el desempeño de su tarea, incluida la difusión adecuada de información acerca de las actividades del Grupo de Trabajo a los gobiernos, organismos especializados, organizaciones no gubernamentales y organizaciones indígenas, para alentar la participación más amplia posible en su labor;


c)
La petición de la Comisión  al Secretario General para que transmitiera lo antes posible los informes del Grupo de Trabajo a los gobiernos, las organizaciones indígenas y las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales a fin de que formularan observaciones y sugerencias concretas, y para que se cerciorara de que se facilitarían a todas las reuniones del Grupo de Trabajo en su 13º período de sesiones los servicios de interpretación y la documentación correspondientes.
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