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La situación de los derechos humanos en el Afganistán

Decisión 2001/249 del Consejo Económico y Social


En su 40a sesión plenaria, celebrada el 24 de julio de 2001, el Consejo Económico y Social, tomando nota de la resolución 2001/13 de la Comisión de Derechos Humanos, de 18 de abril de 2001 Documentos Oficiales del Consejo Económico y Social, 2001, Suplemento No. 3 (E/2001/23), cap. II, secc. A:


a)
Aprobó la decisión de la Comisión de prorrogar por un año el mandato del Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en el Afganistán y la petición al Relator Especial de que presentase a la Asamblea General en su quincuagésimo sexto período de sesiones y a la Comisión en su 58º período de sesiones un informe sobre la situación de los derechos humanos en el Afganistán;


b)
Aprobó las peticiones de la Comisión:


i)
Al Relator Especial, de que siguiera prestando atención a los derechos humanos de las mujeres y de los niños y tuviera plenamente en cuenta la perspectiva de género en su informe a la Comisión en su 58º período de sesiones;


ii)
Al Secretario General, de que prestara al Relator Especial toda la asistencia necesaria y tenga debidamente en cuenta sus recomendaciones en la programación de las actividades de las Naciones Unidas en el Afganistán;


iii)
A la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, de que se cerciore de que haya una presencia de derechos humanos en el contexto de las actividades de las Naciones Unidas en el Afganistán para proporcionar asesoramiento y capacitación en materia de derechos humanos a todas las partes afganas, así como a las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales que actúan en es campo.
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