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Los problemas de derechos humanos y la protección de los derechos humanos de los romaníes

Decisión de la Subcomisión de Derechos Humanos 2000/109

En su 26ª sesión, el 17 de agosto de 2000, la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos, recordando su decisión 1999/109 y tomando nota con reconocimiento del documento de trabajo sobre los problemas de derechos humanos y la protección de los derechos humanos de los romaníes (E/CN.4/Sub.2/2000/28), presentado en su 52º período de sesiones por el Sr. Sik Yuen, decidió sin proceder a votación suscribir las conclusiones contenidas en dicho documento, en particular por lo que se refería a la importancia de emprender un estudio actualizado sobre los problemas de derechos humanos y la protección de los derechos humanos de los romaníes, y recomendó a la Comisión de Derechos Humanos que aprobase el siguiente proyecto de decisión:

"La Comisión de Derechos Humanos, tomando nota de la decisión 2000/109 de 17 de agosto de 2000 de la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos, recomienda al Consejo Económico y Social que adopte la siguiente decisión:

"El Consejo Económico y Social decide autorizar a la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos para que nombre al Sr. Sik Yuen Relator Especial para que prepare un estudio amplio sobre los problemas de derechos humanos y la protección de los derechos humanos de los romaníes basándose en su documento de trabajo (E/CN.4/Sub.2/2000/28), así como en las observaciones formuladas y las deliberaciones celebradas en el 52º período de sesiones de la Subcomisión y en el 57º período de sesiones de la Comisión, y presente a la Subcomisión un informe preliminar en su 54º período de sesiones, un informe sobre la marcha de los trabajos en su 55º período de sesiones y un informe final en su 56º período de sesiones.  El Consejo pide al Secretario General que preste al Relator Especial toda la asistencia necesaria para que pueda cumplir su cometido.""
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