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Décision 2/108.
Le droit qu’a toute personne de jouir du meilleur état de santé 
physique et mentale possible

Le Conseil des droits de l’homme décide d’adopter le texte suivant:

«Le Conseil des droits de l’homme rappelle toutes les résolutions concernant la réalisation du droit qu’a toute personne de jouir du meilleur état de santé physique et mentale susceptible d’être atteint adoptées par la Commission des droits de l’homme;

Prend en considération le paragraphe 6 de la résolution 60/251 de l’Assemblée générale du 15 mars 2006 portant création du Conseil des droits de l’homme;

Demande au Rapporteur spécial sur le droit qu’a toute personne de jouir du meilleur état de santé physique et mentale possible, agissant dans l’exercice de son mandat actuel, de mentionner, lorsqu’il présentera au Conseil des droits de l’homme, à toute session qui viendra après sa quatrième session, son rapport sur le droit qu’a toute personne de jouir du meilleur état de santé physique et mentale possible, la possibilité d’identifier et d’étudier, compte tenu du niveau de développement des pays et dans la perspective du droit de jouir du meilleur état de santé physique et mentale susceptible d’être atteint, les caractéristiques essentielles d’un système sanitaire efficace, intégré et accessible.».










Adoptée sans vote.
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