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2004/110.
Rapporteur spécial sur la traite des êtres humains, en particulier des femmes et des enfants

À sa 55e séance, le 19 avril 2004, la Commission des droits de l’homme, rappelant sa résolution 2002/51, du 23 avril 2002, et considérant sa résolution 2004/45, du 19 avril 2004, a décidé sans procéder à un vote:

a)
De nommer pour trois ans un rapporteur spécial qui axera ses travaux sur les droits fondamentaux des victimes de la traite des êtres humains, en particulier les femmes et les enfants;

b)
De demander au Rapporteur spécial de lui présenter, dès sa soixante et unième session, un rapport annuel, assorti de recommandations, sur les mesures requises pour défendre et protéger les droits fondamentaux des victimes;

c)
D’autoriser le Rapporteur spécial, en tant que de besoin et suivant la pratique actuelle, à prendre des dispositions pour réagir efficacement chaque fois qu’il tiendra des renseignements de source sûre concernant des violations possibles des droits de l’homme, en vue de protéger les droits fondamentaux de victimes effectives ou éventuelles de la traite;

d)
De demander au Rapporteur spécial de coopérer pleinement avec d’autres rapporteurs spéciaux compétents, en particulier la Rapporteuse spéciale sur la violence contre les femmes, et de tenir pleinement compte de leurs concours en la matière;

e)
De demander au Rapporteur spécial de coopérer avec les organismes compétents des Nations Unies, avec les organisations régionales compétentes, ainsi qu’avec les victimes et leurs représentants;

f)
D’inviter les gouvernements et les organisations internationales à coopérer pleinement avec le Rapporteur spécial;

g)
De demander au Secrétaire général de fournir toutes les ressources nécessaires à l’exécution effective du mandat du Rapporteur spécial.

La Commission a décidé également de recommander au Conseil économique et social d’adopter le projet de décision suivant:

«Le Conseil économique et social, prenant note de la décision 2004/110 de la Commission des droits de l’homme, en date du 19 avril 2004, fait sienne la décision de la Commission de nommer pour trois ans un rapporteur spécial qui axera ses travaux sur les droits fondamentaux des victimes de la traite des êtres humains, en particulier les femmes et les enfants. Le Conseil fait également sienne la demande adressée par la Commission au Rapporteur spécial pour que ce dernier présente à la Commission, dès sa soixante et unième session, un rapport annuel, assorti de recommandations, sur les mesures requises pour défendre et protéger les droits fondamentaux des victimes. En outre, le Conseil approuve la demande faite par la Commission au Secrétaire général pour que ce dernier fournisse toutes les ressources nécessaires à l’exécution effective du mandat du Rapporteur spécial.».
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