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2005/110.
Rapport final sur l’étude relative à la souveraineté permanente des peuples autochtones sur les ressources naturelles
À sa 58e séance, le 20 avril 2005, la Commission des droits de l’homme, prenant note de la résolution 2004/9 de la Sous‑Commission de la promotion et de la protection des droits de l’homme, en date du 9 août 2004, a décidé par 38 voix contre 2, avec 12 abstentions, à l’issue d’un vote enregistré:

a)
D’exprimer ses vifs remerciements à la Rapporteuse spéciale, Mme Erica‑Irene A. Daes, pour son excellent rapport final très détaillé sur l’étude intitulée «Souveraineté permanente des peuples autochtones sur les ressources naturelles» (E/CN.4/Sub.2/2004/30 et Add.1);

b)
De recommander au Conseil économique et social d’autoriser le Haut‑Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme à organiser en 2005 un séminaire d’experts auquel seront invités des représentants des peuples autochtones et des gouvernements ainsi que la Rapporteuse spéciale, afin de continuer à considérer et à discuter de façon détaillée les multiples aspects et questions d’ordre politique, juridique, économique, social et culturel soulevés dans le cadre de l’étude précitée, ainsi que dans l’autre étude pertinente de la Rapporteuse spéciale intitulée «Les peuples autochtones et leur relation à la terre» (E/CN.4/Sub.2/2001/21);

c)
De recommander aussi au Conseil économique et social, compte tenu de l’importance de ces études qui peuvent, entre autres, servir de base de conciliation entre gouvernements et peuples autochtones, qu’elles paraissent en tant que publications des Nations Unies dans la Série d’études sur les droits de l’homme.
[Voir E/CN.4/2005/L.10/Add.15.] 
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