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Le droit au développement

Décision 1994/245 du Conseil économique et social


À sa 42e séance plénière, le 22 juillet 1994, le Conseil, prenant note de la résolution 1994/21 de la Commission des droits de l'homme, en date du 1er mars 199423, a approuvé :


a)
La décision de la Commission de prier le Secrétaire général d'organiser une réunion consultative commune des membres du Groupe de travail sur le droit au développement et des présidents du Comité des droits de l'homme, du Comité des droits économiques, sociaux et culturels, du Comité pour l'élimination de la discrimination à l'égard des femmes, du Comité des droits de l'enfant, du Comité pour l'élimination de la discrimination raciale, des autres organes de suivi des traités concernés et de la Sous-Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités, afin de leur permettre d'avoir un échange de vues et de données d'expérience en ce qui concerne l'évaluation, les critères de réussite et le suivi;


b)
La décision de la Commission d'inviter les secrétaires exécutifs des commissions régionales et les chefs de secrétariat des institutions financières internationales à participer activement aux prochaines sessions du Groupe de travail, afin qu'ils puissent contribuer concrètement à ses travaux;


c)
La décision de la Commission tendant à ce que le Groupe de travail tienne deux sessions, d'une durée de deux semaines chacune, en mai et en octobre 1994, de façon qu'il puisse continuer à s'acquitter de son mandat.
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