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Rapport du Groupe de travail sur les populations

autochtones de la Sous-Commission de la lutte

contre les mesures discriminatoires et de la

protection des minorités

Décision 1995/263 du Conseil économique et social


À sa 52e séance plénière, le 25 juillet 1995, le Conseil économique et social, prenant acte de la résolution 1995/31 de la Commission des droits de l'homme, en date du 3 mars 1995, a approuvé :


a)
La recommandation de la Commission tendant à autoriser le Groupe de travail sur les populations autochtones de la Sous-Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités à se réunir durant les cinq jours ouvrables précédent la quarante-septième session de la Sous-Commission;


b)
La demande adressée par la Commission au Secrétaire général pour qu'il apporte au Groupe de travail, dans les limites du montant global actuel des ressources de l'Organisation, toutes les ressources et l'assistance dont il aura besoin pour s'acquitter de sa tâche, notamment en faisant connaître comme il convient les activités du Groupe de travail aux gouvernements, aux institutions spécialisées ainsi qu'aux organisations non gouvernementales et autochtones, afin d'encourager la participation la plus large possible à ses travaux;


c)
La demande adressée par la Commission au Secrétaire général pour qu'il transmette dès que possible les rapports du Groupe de travail aux gouvernements, aux organisations autochtones et aux organisations intergouvernementales et non gouvernementales, aux fins d'observations et de suggestions spécifiques, et qu'il veille à ce que toutes les séances du Groupe de travail à sa treizième session bénéficient de services d'interprétation et de documentation.
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