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Groupe de travail sur les populations autochtones de la Sous-Commission

de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection

des minorités et Décennie internationale

des populations autochtones

Décision du Conseil économique et social 1998/243


À sa 46e séance plénière, le 30 juillet 1998, le Conseil économique et social, prenant acte de la résolution 1998/13 de la Commission des droits de l’homme, en date du 9 avril 1998 :


a)
A autorisé le Groupe de travail sur les populations autochtones de la Sous-Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités à se réunir durant les cinq jours ouvrables précédant la cinquantième session de la Sous-Commission, et a approuvé la demande de la Commission adressée au Secrétaire général de fournir au Groupe de travail les moyens et l’assistance dont il a besoin pour s’acquitter de ses tâches, notamment en faisant connaître comme il convient ses activités aux gouvernements, aux institutions spécialisées, aux organisations non gouvernementales et aux organisations autochtones, afin d’encourager la participation la plus large possible à ses travaux;


b)
A approuvé la demande de la Commission adressée au Haut Commissaire des Nations Unies aux droits de l’homme d’examiner la possibilité de mettre sur pied, eu égard à la Décennie des Nations Unies pour l’éducation dans le domaine des droits de l’homme et à la priorité à accorder à la question de l’éducation et de la langue lors de la seizième session du Groupe de travail sur les populations autochtones, et compte tenu de l’importance que revêt le renforcement de l’aptitude qu’ont les autochtones à élaborer leurs propres solutions à leurs problèmes, un atelier destiné aux établissements de recherche et d’enseignement supérieur qui soit axé sur les questions d’éducation concernant les populations autochtones, afin d’améliorer les échanges d’informations entre ces établissements et d’encourager une coopération future, en consultation avec les populations autochtones et en collaboration avec l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture et d’autres organismes compétents des Nations Unies.
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