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Question des droits de l'homme et des états d'exception

Résolution de la Sous-Commission 1997/27

La Sous­Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités,

Ayant examiné le rapport final de M. Leandro Despouy intitulé "Protection des droits de l'homme pendant les états d'exception" et la dixième liste annuelle d'Etats qui, depuis le 1er janvier 1985, ont proclamé, prorogé ou abrogé un état d'exception (E/CN.4/Sub.2/1997/19 et Add.1),

1.
Remercie le Rapporteur spécial pour la dixième liste annuelle des Etats qui, depuis le 1er janvier 1985, ont proclamé, prorogé ou abrogé un état d'exception (E/CN.4/Sub.2/1997/19/Add.1) et pour son rapport final sur la protection des droits de l'homme pendant les états d'exception (E/CN.4/Sub.2/1997/19), et recommande à la Commission des droits de l'homme de prier le Secrétaire général de publier le rapport final dans toutes les langues officielles;

2.
Décide de prier M. Ioan Maxim de devenir le nouveau Rapporteur spécial sur la question des droits de l'homme et des états d'exception et de présenter dans le onzième rapport annuel une liste actualisée des Etats qui ont proclamé ou prorogé un état d'exception, et une liste ­ à présenter tous les cinq ans ­ des Etats qui ont abrogé un état d'exception, avec de nouvelles recommandations sur la protection des droits de l'homme pendant les états d'exception;

3.
Recommande à la Commission des droits de l'homme d'adopter le projet de décision ci­après :


"La Commission des droits de l'homme, prenant note de la résolution 1997/27, adoptée le 28 août 1997 par la Sous­Commission de la lutte contre les mesures discriminatoires et de la protection des minorités, approuve la décision de la Sous­Commission tendant à prier M. Ioan Maxim de devenir le nouveau Rapporteur spécial sur la question des droits de l'homme et des états d'exception et de présenter dans le onzième rapport annuel une liste actualisée des Etats qui ont proclamé ou prorogé un état d'exception, et une liste, à présenter tous les cinq ans, des Etats qui ont abrogé un état d'exception, avec de nouvelles recommandations sur la protection des droits de l'homme pendant les états d'exception. La Commission prie le Secrétaire général de publier le rapport final de M. Leandro Despouy, Rapporteur spécial sortant (E/CN.4/Sub.2/1997/19), dans toutes les langues officielles."

36ème séance

28 août 1997

[Adoptée sans vote. Voir chap. XI.]
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