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ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

PRST/8/1.
Порядок и методы проведения универсального
периодического обзора
9 апреля 2008 года Председатель Совета сделал следующее заявление.
I. 
Порядок работы членов тройки в период до сессии Рабочей группы 
по универсальному периодическому обзору
1.
Государства, желающие задать вопросы и/или затронуть какие-либо проблемы в отношении государства, по которому проводится обзор, могут представить их тройке, которая, в свою очередь, передаст их в Секретариат.  Эти вопросы и/или проблемы должны соответствовать основе обзора, определенной Советом по правам человека в пункте 1 приложения к резолюции 5/1 об институциональном строительстве Совета, и формулироваться так, чтобы это соответствовало принципам и целям универсального периодического обзора, указанным в резолюции 5/1, а также основываться главным образом на трех документах универсального периодического обзора.

2.
Секретариат затем препровождает все эти вопросы и/или проблемы государству, по которому проводится обзор, не позднее чем за 10 рабочих дней до начала рассмотрения в Рабочей группе по универсальному периодическому обзору.

3.
Члены тройки группируют вопросы и/или проблемы в соответствии с содержанием и структурой доклада, подготовленного государством, по которому проводится обзор.

4.
Учитывая, в частности, прозрачность процесса универсального периодического обзора, вопросы и/или проблемы после их доведения до сведения соответствующего государства будут сообщаться государствам-членам и государствам-наблюдателям.

5.
Государство, по которому проводится обзор, по своему усмотрению выбирает, по каким из вопросов и/или проблем, переданных ему тройкой или затронутых в ходе процедур Рабочей группы, оно желает представить ответы.  

II.
Порядок проведения обзора в Рабочей группе

6.
Интерактивный диалог в рамках универсального периодического обзора проводится только в Рабочей группе по универсальному периодическому обзору.

7.
Государству, по которому проводится обзор, Рабочей группой будет предоставлено до 60 минут для:


а)
первоначального представления национального доклада/ответов на письменные вопросы;


b)
ответов на вопросы, заданные во время интерактивного диалога, при желании;


с)
заключительных комментариев по итогам обзора в рамках интерактивного диалога под руководством Председателя.

III.
Доклад Рабочей группы

8.
Рабочая группа готовит фактологический доклад о своей работе, состоящий из резюме интерактивного диалога с отражением рекомендаций и/или выводов, высказанных делегациями в ходе интерактивного диалога.

9.
Доклад Рабочей группы готовится тройкой при полном участии государства, по которому проводится обзор, и с помощью Секретариата.

10.
Государство, по которому проводится обзор, изучает все вынесенные рекомендации в соответствии с приложением к резолюции 5/1 Совета.  Во всех случаях рекомендации, которые пользуются поддержкой соответствующего государства, будут обозначены в качестве таковых.  Должны быть отмечены другие рекомендации вместе с замечаниями по ним соответствующего государства.  И те, и другие будут включены в итоговый доклад Рабочей группы, который будет приниматься Советом на его пленарном заседании.  Государству, по которому проводится обзор, следует принять последующие меры согласно поддержанным им рекомендациям, а также добровольным обязательствам и заявлениям.

11.
Государство, по которому проводится обзор, информирует Совет о своих мнениях относительно рекомендаций и/или выводов, а также добровольных обязательств/заявлений, когда оно готово это сделать:  во время заседания Рабочей группы, в период между сессией Рабочей группы и следующей сессией Совета или во время пленарного заседания Совета.

IV.
Порядок работы пленарного заседания

12.
Процесс обзора начинается на уровне Рабочей группы и заканчивается принятием итогового документа на пленарном заседании Совета.

13.
Итоговый документ обзора, который принимается на пленарном заседании Совета решением по типовой форме, состоит из доклада Рабочей группы и мнений государства, по которому проводится обзор, относительно рекомендаций и/или выводов, а также добровольных обязательств государства и ответов, данных соответствующим государством до принятия итогового документа Советом на его пленарном заседании, на вопросы или проблемы, которые не получили достаточного освещения в ходе интерактивного диалога в Рабочей группе.

14.
Резюме мнений по поводу итогов обзора, высказанных государством, по которому был проведен обзор, а также государствами - членами и государствами - наблюдателями Совета, и общих замечаний других заинтересованных участников, сделанных до принятия документа на пленарном заседании, будет включаться в доклад о сессии Совета.

V.
Общий порядок работы

15.
В экстранете будут размещены только три документа, упомянутые в пункте 15 приложения к резолюции 5/1 Совета в качестве основы для проведения обзора.

16.
Совет положительно рассмотрит вопрос о принятии решения об интернет-трансляции всех открытых заседаний различных рабочих групп, принимая во внимание принципы прозрачности, равенства и неизбирательности.

