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Совет по Правам Человека

Резолюция 3/4.
Осуществление резолюции 60/251 Генеральной Ассамблеи:  повестка дня, годовая программа работы, методы работы и правила процедуры Совета по правам человека:  проект резолюции, предложенный Председателем


Совет по правам человека,


ссылаясь на свои решения 1/103, 1/104 и 1/105 от 30 июня 2006 года,


подчеркивая важность всеобъемлющего осуществления резолюции 60/251 Генеральной Ассамблеи от 15 марта 2006 года,


принимая во внимание обсуждение, состоявшееся по этим вопросам в ходе его третьей сессии,


1.
постановляет учредить межправительственную межсессионную рабочую группу открытого состава для формулирования конкретных рекомендаций по своей повестке дня, своей годовой программе работы, своим методам работы, а также своим правилам процедуры в соответствии с резолюцией 60/251 Генеральной Ассамблеи и для проведения транспарентных, четко спланированных и всеобъемлющих консультаций с участием всех заинтересованных сторон;


2.
постановляет также, что эта рабочая группа будет иметь в своем распоряжении десять дней заседаний с полным обслуживанием, половину из которых планируется провести до начала четвертой сессии Совета по правам человека, а другую половину – до начала его пятой сессии, с тем чтобы группа имела достаточно времени и свободы действий для выполнения своего мандата;


3.
просит Председателя Совета возглавить эту рабочую группу при содействии, при необходимости, одного или нескольких координаторов;


4.
просит также Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека предоставлять рабочей группе любую справочную информацию, которая может ей потребоваться по этим вопросам;


5.
просит далее рабочую группу представить Совету на его четвертой сессии доклад о проделанной в этой связи работе.

Принята без голосования
 13-е заседание

8 декабря 2006 года
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