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Совет по Правам Человека
Специальной сессии резолюция S-1/1.        Положение в области прав 
                                                                             человека на оккупированной  

                                                                             палестинской территории

Совет по правам человека,

руководствуясь принципами и целями Устава Организации Объединенных Наций, Всеобщей декларации прав человека и Международных пактов о правах человека,

подтверждая применимость положений Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года к оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и другим оккупированным арабским территориям,

выражая глубокую обеспокоенность в связи с нарушениями Израилем, оккупирующей державой, международного гуманитарного права и права прав человека на оккупированной палестинской территории, включая произвольные аресты палестинских министров, членов палестинского законодательного совета и других должностных лиц, а также произвольные аресты других гражданских лиц, нападения вооруженных сил на палестинские министерства, включая канцелярию премьер-министра, и разрушение объектов палестинской инфраструктуры, включая гидросооружения, электростанции и мосты,

1.
выражает глубокую обеспокоенность нарушениями прав человека палестинского народа, являющимися следствием израильской оккупации, включая ведущиеся в настоящее время широкомасштабные израильские военные операции против палестинцев на оккупированной палестинской территории;

2.
требует, чтобы Израиль, оккупирующая держава, прекратил свои военные операции на оккупированной палестинской территории, неукоснительно соблюдал положения международного гуманитарного права и права прав человека и воздерживался от применения коллективных наказаний в отношении палестинских гражданских лиц;

3.
выражает серьезную обеспокоенность в связи с пагубным воздействием проводимой в настоящее время израильской военной операции на и без того ухудшающееся положение в области прав человека палестинского народа;

4.
настоятельно призывает Израиль, оккупирующую державу, немедленно освободить арестованных палестинских министров, членов Палестинского законодательного совета и других должностных лиц, а также всех других арестованных палестинских гражданских лиц;

5.
настоятельно призывает все заинтересованные стороны уважать нормы международного гуманитарного права, воздерживаться от насилия по отношению к гражданскому населению и при всех обстоятельствах обращаться со всеми задержанными комбатантами и гражданскими лицами в соответствии с положениями Женевских конвенций от 12 августа 1949 года;

6.
постановляет направить срочную миссию по установлению фактов во главе со Специальным докладчиком по вопросу о положении в области прав человека на палестинских территориях, оккупируемых с 1967 года;

7.
призывает к урегулированию текущего кризиса путем переговоров.

----

2-е заседание

6 июля 2006 года

[Резолюция принята путем заносимого в отчет о заседании голосования 29 голосами против 11 при 5 воздержавшихся.  Голоса распределились следующим образом:


Голосовали за:
Азербайджан, Алжир, Аргентина, Бангладеш, Бахрейн, Бразилия, Гана, Гватемала, Замбия, Индия, Индонезия, Иордания, Китай, Куба, Маврикий, Малайзия, Мали, Марокко, Пакистан, Перу, Российская Федерация, Саудовская Аравия, Сенегал, Тунис, Уругвай, Филиппины, Шри-Ланка, Эквадор, Южная Африка.


Голосовали против:
Германия, Канада, Нидерланды, Польша, Румыния, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Украина, Финляндия, Франция, Чешская Республика, Япония.


Воздержались:
Камерун, Мексика, Нигерия, Республика Корея, Швейцария.
