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9/7.
Права человека и коренные народы

Совет по правам человека,


ссылаясь на все соответствующие резолюции Комиссии по правам человека, Экономического и Социального Совета и Генеральной Ассамблеи по вопросам коренных народов,  


ссылаясь также на резолюции Совета 6/12 от 28 сентября 2007 года и 6/36 от 14 декабря 2007 года,


учитывая, что Генеральная Ассамблея, в своей резолюции 59/174 провозгласила второе Международное десятилетие коренных народов мира,  


напоминая, что Ассамблея в своей резолюции 61/295 от 13 сентября 2007 года приняла Декларацию Организации Объединенных Наций о правах коренных народов,


1.
приветствует доклад Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека и основных свобод коренных народов (A/HRC/9/9);


2.
также приветствует доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о правах коренных народов (A/HRC/9/11);


3.
просит экспертный механизм по правам коренных народов на основе консенсуса подготовить и представить на рассмотрение Совета в 2009 году соответствующие предложения;


4.
просит также экспертный механизм и Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека и основных свобод коренных народов оказать помощь Подготовительному комитету посредством проведения обзора и представления рекомендаций в качестве вклада в работу Конференции по обзору Дурбанского процесса;


5.
просит далее экспертный механизм подготовить исследование по вопросу об извлеченных уроках и о задачах на пути осуществления права коренных народов на образование и завершить это исследование в 2009 году;


6.
просит экспертный механизм запросить необходимую ему для работы информацию от соответствующих заинтересованных сторон, включая организации коренных народов, государства-члены, соответствующие международные и региональные организации, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, национальные правозащитные институты, а также организации гражданского общества, в том числе неправительственные организации;


7.
просит Специального докладчика, Постоянный форум по вопросам коренных народов и экспертный механизм продолжать решать свои задачи на основе координации;


8.
предлагает, чтобы Генеральная Ассамблея уточнила мандат Фонда добровольных взносов Организации Объединенных Наций для коренных народов, принимая во внимание резолюцию Совета 5/1, в частности с учетом создания экспертного механизма по правам коренных народов;


9.
призывает государства, которые еще этого не сделали, рассмотреть вопрос о ратификации Конвенции Международной организации труда о коренных народах и народах, ведущих племенной образ жизни в независимых странах, или о присоединении к ней;


10.
постановляет продолжить рассмотрение этого вопроса на одной из будущих сессий в соответствии со своей ежегодной программой работы.

22-е заседание

24 сентября 2008 года

[Принята без голосования.  См. главу III]
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