S-8/1.
Положение в области прав человека в восточной части
Демократической Республики Конго


Совет по правам человека,


ссылаясь на резолюции Генеральной Ассамблеи 60/251 от 15 марта 2006 года и 61/296 от 17 сентября 2007 года,


подтверждая свои резолюции 5/1 и 5/2 от 18 июня 2007 года и 7/20 от 27 марта 2008 года,


подтверждая также принципы и цели Всеобщей декларации прав человека и международных пактов о правах человека,


ссылаясь на решение десятой Ассамблеи Африканского союза, посвященное ситуации в области мира и безопасности в Африке,

ссылаясь также на положения Пакта о безопасности, стабильности и развитии в районе Великих озер,


напоминая об усилиях стран Африки по урегулированию сложившейся в Демократической Республике Конго ситуации, включая  a)  Гомское обязательство, подписанное участниками мирного процесса в регионе Киву в рамках Конференции по  вопросам мира, безопасности и развития в провинциях Северное и Южное Киву, состоявшейся в Гоме 6–23 января 2008 года,  b)  саммит государств района Великих озер, посвященный ситуации в Демократической Республике Конго, состоявшийся 7 ноября 2008 года,  c)  внеочередной саммит глав государств и правительств государств – членов Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, состоявшийся 9 ноября 2008 года, и  d)  саммит глав государств – членов Комиссии Гвинейского залива, состоявшийся 25 ноября 2008 года,

1.
выражает свою серьезную озабоченность по поводу ухудшения ситуации в области прав человека и гуманитарной ситуации в Северном Киву с момента возобновления военных действий 28 августа 2008 года и призывает все заинтересованные стороны полностью соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право, право прав человека и беженское право, для обеспечения защиты гражданского населения и облегчения деятельности гуманитарных учреждений;
2.
призывает к немедленному прекращению всех нарушений прав человека и безоговорочному уважению прав гражданского населения;

3.
выражает обеспокоенность по поводу ухудшения положения беженцев и внутренне перемещенных лиц в связи с эскалацией конфликта в Киву;

4.
настоятельно призывает все стороны разрешить и упростить доступ для гуманитарной помощи и поддержать текущие усилия по созданию в этой зоне гуманитарных коридоров для того, чтобы сделать возможными доступ и свободное перемещение людей и товаров, а также позволить гуманитарным учреждениям обеспечить крайне необходимое питание, воду, медикаменты и жилье;
5.
осуждает совершенные в Киву акты насилия, нарушения прав человека и посягательства, в частности сексуальное насилие и вербовку ополчением детей-солдат, и подчеркивает важность привлечения всех виновных к ответственности;

6.
подчеркивает, что правительство несет главную ответственность за принятие всех мер по укреплению защиты гражданского населения, а также проведению расследований и привлечению к ответственности лиц, совершающих нарушения прав человека и международного гуманитарного права, и призывает международное сообщество поддержать усилия правительства Демократической Республики Конго по стабилизации положения в стране;

7.
выражает свою поддержку усилиям Специального посланника Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в связи с конфликтом в восточной части Демократической Республики Конго, бывшего президента Олусегуна Обасанджо, Африканского союза, Сообщества по вопросам развития стран юга Африки, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, международного сообщества и правительства Демократической Республики Конго по поиску политического решения в целях восстановления на длительную перспективу мира и стабильности в регионе, в частности в рамках Гомского процесса и Найробийского процесса, и настоятельно призывает все стороны сотрудничать со Специальным посланником Генерального секретаря;

8.
подчеркивает важность укрепления мандата Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго с целью укрепления ее способности обеспечивать защиту гражданского населения и восстановление мира, безопасности и стабильности в регионе Киву Демократической Республики Конго, а также призывает все страны в срочном порядке оказать помощь Миссии, чтобы повысить ее способность реагирования на крайне тяжелую обстановку в области безопасности и гуманитарную ситуацию, сложившуюся в регионе;
9.
призывает международное сообщество:

a)
принять серьезные меры, направленные на устранение коренных причин конфликта, включая незаконную эксплуатацию природных ресурсов и создание вооруженного ополчения, лежащие в основе нарушений прав человека и гуманитарного кризиса в регионе;

b)
продолжить вносить свой вклад в поощрение мира и стабильности в Демократической Республике Конго, а также оказать помощь правительству Демократической Республики Конго в восстановлении и экономической реконструкции страны;

c)
обеспечить правительству Демократической Республики Конго различные формы помощи, о которой оно просит, в целях улучшения гуманитарной ситуации и положения в области прав человека;

10.
приветствует сотрудничество Демократической Республики Конго с тематическими специальными процедурами Совета и направленные ею приглашения некоторым отдельным специальным процедурам и призывает правительство Демократической Республики Конго усилить свое сотрудничество в этом отношении;


11.
призывает все тематические специальные процедуры, упомянутые в резолюции 7/20, в срочном порядке рассмотреть текущую ситуацию в восточной части Демократической Республики Конго, с тем чтобы представить Совету на его десятой сессии всеобъемлющий доклад относительно того, как лучше всего технически помочь Демократической Республике Конго урегулировать ситуацию в области прав человека с целью добиться ощутимых положительных сдвигов на местах, учитывая при этом потребности, сформулированные правительством Демократической Республики Конго;


12.
предлагает Верховному комиссару по правам человека представить Совету на его десятой сессии доклад о положении в области прав человека в восточной части Демократической Республики Конго и о деятельности, осуществляемой в регионе Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций.

2-е заседание

1 декабря 2008 года

Резолюция с внесенными в нее данными поправками были принята без голосования
