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Consecuencias de los programas de ajuste estructural para el goce

 efectivo de los derechos humanos

Decisión de la Comisión de Derechos Humanos 1997/103

En su 36ª sesión, el 3 de abril de 1997, la Comisión de Derechos Humanos, tomando nota del informe del grupo de trabajo de composición abierta sobre programas de ajuste estructural y derechos económicos, sociales y culturales (E/CN.4/1997/20) decidió, por 36 votos contra 13 y 3 abstenciones, autorizar a ese grupo de trabajo a que se reúna durante una semana, por lo menos cuatro semanas antes del 54º período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos, con el mandato de: a) reunir y analizar información sobre las consecuencias de los programas de ajuste estructural en el ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales; y b) elaborar directrices normativas básicas sobre los programas de ajuste estructural y los derechos económicos, sociales y culturales, que puedan servir de base para un diálogo constante entre los órganos de derechos humanos y las instituciones internacionales de financiación, e informar a la Comisión en su 54º período de sesiones.

Para que el grupo de trabajo pudiera desempeñar su mandato, la Comisión decidió asimismo:

a) Pedir al Presidente de la Comisión que, en consulta con los grupos regionales, nombre a un experto independiente, de preferencia a un economista especializado en la esfera de los programas de ajuste estructural, para que estudie las consecuencias de las políticas de ajuste estructural en los derechos económicos, sociales y culturales, en cooperación con el Centro de Derechos Humanos.  El experto deberá actualizar los trabajos hechos anteriormente sobre este tema en las Naciones Unidas, así como en el exterior, y presentar a la Comisión, en su 54º período de sesiones, un estudio consolidado que incluya un proyecto de conjunto de directrices;

b) Pedir al Secretario General que distribuya el estudio a los gobiernos, los órganos de las Naciones Unidas, en particular las comisiones regionales, los organismos especializados, las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales, en especial las que se ocupan de cuestiones de desarrollo, y a las instituciones académicas y organizaciones que representan a grupos desfavorecidos y vulnerables y les invite a que presenten sus observaciones al respecto al grupo de trabajo en su próximo período de sesiones;

c) Pedir al Secretario General que invite y aliente especialmente a las organizaciones no gubernamentales que se ocupan del desarrollo y trabajan sobre el terreno a que participen activamente en los períodos de sesiones del grupo de trabajo;

d) Pedir al Secretario General que facilite la asistencia y los recursos necesarios al grupo de trabajo para que pueda dar cima a su labor, y suministre al experto independiente la asistencia y los recursos necesarios para llevar a cabo su mandato.

La Comisión recomendó al Consejo Económico y Social el siguiente proyecto de decisión para su adopción:

 
"El Consejo Económico y Social, tomando nota de la decisión 1997/103 de 3 de abril de 1997 de la Comisión de Derechos Humanos, apoya la decisión de la Comisión de autorizar al grupo de trabajo de composición abierta sobre programas de ajuste estructural y derechos económicos, sociales y culturales para que se reúna durante una semana, por lo menos cuatro semanas antes del 54º período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos, con el mandato de:  a) reunir y analizar información sobre las consecuencias de los programas de ajuste estructural en el ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales; y  b) elaborar directrices normativas básicas sobre los programas de ajuste estructural y los derechos económicos, sociales y culturales, que puedan servir de base para un diálogo constante entre los órganos de derechos humanos y las instituciones internacionales de financiación, y que informe a la Comisión en su 54º período de sesiones.


Para que el grupo de trabajo pueda desempeñar su mandato, el Consejo decide:


a)
Pedir al Presidente de la Comisión que, en consulta con los grupos regionales, nombre a un experto independiente, de preferencia a un economista especializado en la esfera de los programas de ajuste estructural, para que estudie las consecuencias de las políticas de ajuste estructural en los derechos económicos, sociales y culturales, en cooperación con el Centro de Derechos Humanos.  El experto deberá actualizar los trabajos hechos anteriormente sobre este tema en las Naciones Unidas, así como en el exterior, y presentar a la Comisión, en su 54º período de sesiones, un estudio consolidado que incluya un proyecto de conjunto de directrices;


b)
Pedir al Secretario General que distribuya el estudio a los gobiernos, los órganos de las Naciones Unidas, en particular las comisiones regionales, los organismos especializados, las organizaciones intergubernamentales y no gubernamentales, en especial las que se ocupan de cuestiones de desarrollo, y a las instituciones académicas y organizaciones que representan a grupos desfavorecidos y vulnerables y les invite a que presenten sus observaciones al respecto al grupo de trabajo en su próximo período de sesiones;


c)
Pedir al Secretario General que invite y aliente especialmente a las organizaciones no gubernamentales que se ocupan del desarrollo y trabajan sobre el terreno a que participen activamente en los períodos de sesiones del grupo de trabajo;


d)
Pedir al Secretario General que facilite la asistencia y los recursos necesarios al grupo de trabajo para que pueda dar cima a su labor y suministre al experto independiente la asistencia y los recursos necesarios para llevar a cabo su mandato."

[Véase cap.  V.]
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