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1998/101.   Organización de los trabajos
En su segunda sesión, el 17 de marzo de 1998, la Comisión de Derechos Humanos decidió, sin votación, invitar a las siguientes personas a que participasen en sus sesiones:

a)
En relación con el tema 4, al Sr. H. Halinen, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en los territorios palestinos ocupados desde 1967;

b)
En relación con el tema 5, a la Sra. F. Z. Ksentini, Relatora Especial sobre los efectos nocivos para el goce de los derechos humanos del traslado y vertimiento ilícitos de productos y desechos tóxicos y peligrosos;

c)
En relación con el tema 6, al Sr. A. García Revilla, Presidente‑Relator del Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Derecho al Desarrollo;

d)
En relación con el tema 7, al Sr. E. Bernales Ballesteros, Relator Especial sobre la cuestión de la utilización de mercenarios;

e)
En relación con el tema 8, al Sr. K. Sibal, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo sobre la Detención Arbitraria;

f)
En relación con el tema 8, al Sr. A. Hussain, Relator Especial sobre la promoción y protección del derecho a la libertad de opinión y de expresión;

g)
En relación con el tema 8, al Sr. P. Cumaraswamy, Relator Especial sobre la independencia de magistrados y abogados;

h)
En relación con el punto a) del tema 8, al Sr. N. S. Rodley, Relator Especial sobre la cuestión de la tortura;

i)
En relación con el punto c) del tema 8, al Sr. I. Tosevski, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo sobre Desapariciones Forzadas o Involuntarias;

j)
En relación con el punto d) del tema 8, al Sr. C. Vargas Pizarro, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo sobre un proyecto de protocolo facultativo a la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes;

k)
En relación con el punto a) del tema 9, a la Sra. R. Coomaraswamy, Relatora Especial sobre la violencia contra la mujer, con inclusión de sus causas y consecuencias;

l)
En relación con el punto a) del tema 9, a la Sra. P. Flor, Presidenta de la Comisión de la Comisión Jurídica y Social de la Mujer;

m)
En relación con el punto a) del tema 9, a la Sra. S. Khan, Presidenta del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer;

n)
En relación con el punto d) del tema 9, al Sr. F. M. Deng, Representante del Secretario General sobre los desplazados internos;

o)
En relación con el tema 10, al Sr. M. Copithorne, Representante Especial de la Comisión sobre la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán;

p)
En relación con el tema 10, al Sr. A. Artucio, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Guinea Ecuatorial;

q)
En relación con el tema 10, al Sr. P. S. Pinhero, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Burundi;

r)
En relación con el tema 10, al Sr. Choong-Hyun Paik, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en el Afganistán;

s)
En relación con el tema 10, al Sr. R. Lallah, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Myanmar;

t)
En relación con el tema 10, al Sr. C. J. Groth, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Cuba;

u)
En relación con el tema 10, al Sr. M. van der Stoel, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en el Iraq;

v)
En relación con el tema 10, al Sr. G. Biró, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en el Sudán;

w)
En relación con el tema 10, al Sr. M. Moussalli, Representante Especial de la Comisión sobre la situación de los derechos humanos en Rwanda;

x)
En relación con el tema 10, al Sr. B. W. N'diaye, Relator Especial sobre ejecuciones extrajudiciales, sumarias o arbitrarias;

y)
En relación con el tema 10, al Sr. R. Garretón, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo;

z)
En relación con el tema 10, al Sr. S. J. Sorabjee, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Nigeria;

aa)
En relación con el punto b) del tema 10, al Sr. F. Yimer, Presidente del Grupo de Trabajo sobre Comunicaciones de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías, y a los representantes de los Estados respecto de los cuales se examinan las situaciones en relación con el punto b) del tema 10;

bb)
En relación con el punto b) del tema 10, a la Sra. E. Aouij, experta independiente;

cc)
En relación con el tema 11, al Sr. J. A. Bustamante, Presidente‑Relator del Grupo de Trabajo Intergubernamental de Expertos sobre los Derechos Humanos de los Migrantes;

dd)
En relación con el tema 12, al Sr. M. Glélé‑Ahanhanzo, Relator Especial sobre las formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia;

ee)
En relación con el tema 14, al Sr. P. Alston, Presidente de la octava y la novena reunión de los presidentes de los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos;

ff)
En relación con el tema 15, al Sr. J. Bengoa, Presidente de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías en su 49º período de sesiones;

gg)
En relación con el tema 15, al Sr. B. Lindquist, Relator Especial de la Comisión de Desarrollo Social sobre Discapacidades (de conformidad con la decisión 1997/107 de la Comisión, de 11 de abril de 1977);

hh)
En relación con el tema 17, al Sr. T. Hammarberg, Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya;

ii)
En relación con el tema 17, al Sr. A. Dieng, experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en Haití;

jj)
En relación con el tema 17, a la Sra. R. Rishmawi, experta independiente sobre la situación de los derechos humanos en Somalia;

kk)
En relación con el tema 17, a la Sra. L. I. Takla, Presidenta de la Junta de Síndicos del Fondo de contribuciones voluntarias de las Naciones Unidas para cooperación técnica en materia de derechos humanos;

ll)
En relación con el tema 17, al Sr. D. García‑Sayán, miembro de la misión del Secretario General en Guatemala;

mm)
En relación con el tema 18, al Sr. A. Amor, Relator Especial sobre la cuestión de la intolerancia religiosa;

nn)
En relación con el tema 19, al Sr. J. Helgesen, Presidente‑Relator del Grupo de Trabajo sobre el proyecto de declaración sobre el derecho y el deber de los individuos, los grupos y las instituciones de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales universalmente reconocidos;

oo)
En relación con el tema 20, al Sr. N. Eliasson, Presidente‑Relator del Grupo de Trabajo sobre un proyecto de protocolo facultativo a la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la participación de niños en los conflictos armados;

pp)
En relación con el tema 20, al Sr. O. Otunnu, Representante Especial del Secretario General sobre las consecuencias de los conflictos armados para los niños;

qq)
En relación con el punto b) del tema 20, a la Sra. O. Calcetas‑Santos, Relatora Especial sobre la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía;

rr)
En relación con el punto d) del tema 20, al Sr. J. I. Mora Godoy, Presidente‑Relator del Grupo de Trabajo sobre un proyecto de protocolo facultativo a la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía;

ss)
En relación con el tema 23, al Sr. J. Urrutia, Presidente‑Relator del Grupo de Trabajo establecido de conformidad con la resolución 1995/32 de la Comisión.
[Véase cap. III.]
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