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1998/102.
Consecuencias de los programas de ajuste estructural para el goce efectivo de los derechos humanos
En su 38ª sesión, celebrada el 9 de abril de 1998, la Comisión de Derechos Humanos, recordando su decisión 1997/103 de 3 de abril de 1997 y tomando nota de las notas de la Secretaría a este respecto (E/CN.4/1998/26 y E/CN.4/1998/27), en particular la decisión de la Mesa del 53º período de sesiones de que el segundo período de sesiones del Grupo de Trabajo de composición abierta sobre programas de ajuste estructural y derechos económicos, sociales y culturales se celebrara después del 54º período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos, decidió, en votación nominal por 36 votos contra 14 y 3 abstenciones:

a)
Autorizar al Grupo de Trabajo de composición abierta a que se reúna una semana, por lo menos cuatro semanas antes del 55º período de sesiones de la Comisión, para examinar el informe del experto independiente y las observaciones recibidas al respecto y para que informe a la Comisión en su 55º período de sesiones;

b)
Pedir al experto independiente nombrado por el Presidente de la Comisión en su 53º período de sesiones que presente su informe para su distribución y presentación de observaciones, tal como se prevé en la decisión 1997/103, y para su examen por el Grupo de Trabajo;

c)
Pedir al Secretario General que proporcione toda la asistencia y los recursos necesarios para que el Grupo de Trabajo pueda completar su labor, incluida la distribución del informe del experto independiente para la presentación de observaciones, como se prevé en la decisión 1997/103, y que facilite al experto independiente toda la asistencia y los recursos necesarios para que lleve a cabo su mandato.

La Comisión recomienda el siguiente proyecto de decisión al Consejo Económico y Social para su adopción:

[Para el texto, véase cap. I, secc. B, proyecto de decisión 36; véase asimismo cap. V.]
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