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Mejoramiento de la labor de la Oficina del Alto Comisionado

de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en lo que

respecta al funcionamiento del mecanismo de la Comisión de

Derechos Humanos

Decisión de la Comisión de Derechos Humanos 2003/113


En su 62ª sesión, celebrada el 25 de abril de 2003, la Comisión de Derechos Humanos, tomando nota con interés del informe del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (E/CN.4/2003/14), en el que el Alto Comisionado proponía ideas para hacer avanzar las reformas solicitadas por el Secretario General con el fin de fortalecer el sistema de procedimientos especiales y mejorar la gestión de la Oficina, incluida la creación de una subdivisión de procedimientos especiales consistente en un cuerpo facultativo sólido de profesionales de los derechos humanos que respaldaran los procedimientos especiales, decidió, en votación registrada de 28 votos contra 24 y una abstención, pedir al Alto Comisionado que:


a)
Velara por lograr una coordinación más eficaz entre las diversas subdivisiones de su Oficina, a fin de evitar las superposiciones o duplicaciones entre todos los mecanismos establecidos por la Comisión de Derechos Humanos y/o que le presentaran informes que se mencionaban en el documento E/CN.4/2000/112 y en la decisión 2000/109 de la Comisión, de 26 de abril de 2000;


b)
Velara por que las comunicaciones recibidas o los llamamientos urgentes que se hiciera en el marco del sistema de procedimientos especiales se transmitieran al país interesado con la autorización por escrito de los relatores especiales, los expertos independientes o los grupos de trabajo, de conformidad con los criterios y normas básicos de admisibilidad existentes a este respecto;


c)
Pusiera fin a la actual práctica de transmitir de oficio listas mensuales de las comunicaciones y su contenido a otros órganos u organismos del sistema de las Naciones Unidas, independientemente de la naturaleza o de las características de esas comunicaciones, a menos que la Comisión y el Consejo Económico y Social hubieran concedido una autorización expresa a ese efecto;


d)
Informara a la Comisión en su 60º período de sesiones, en relación con el mismo tema del programa, sobre las disposiciones y medidas adoptadas para llevar a efecto la presente decisión.

[Véase cap. XVIII - E/CN.4/2003/L.11/Add.8]
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