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2004/110.
Relator Especial sobre la trata de personas, especialmente mujeres y niños


En su 55ª sesión, el 19 de abril de 2004, la Comisión de Derechos Humanos, recordando su resolución 2002/51 de 23 de abril de 2002 y teniendo presente su resolución 2004/45 de 19 de abril de 2004, decide, sin votación:


a)
Nombrar, por un período de tres años, un Relator Especial con un mandato centrado en los derechos humanos de las víctimas de la trata de personas, especialmente mujeres y niños;


b)
Pedir al Relator Especial que presente un informe anual, a partir del 61º período de sesiones de la Comisión, junto con recomendaciones sobre las medidas necesarias para defender y proteger los derechos humanos de las víctimas;


c)
Que el Relator Especial podrá, según proceda y conforme a la práctica actual, dar una respuesta efectiva a información fidedigna sobre posibles violaciones de los derechos humanos con miras a proteger los derechos humanos de las víctimas reales o potenciales de la trata;


d)
Pedir al Relator Especial que coopere plenamente con otros relatores especiales que corresponda, en particular al Relator Especial sobre la violencia contra la mujer, y que tenga plenamente en cuenta los aportes de esos relatores al tema;


e)
Pedir al Relator Especial que coopere con los órganos pertinentes de las Naciones Unidas, las organizaciones regionales, y las víctimas y sus representantes;


f)
Invitar a los gobiernos y a las organizaciones internacionales a que cooperen plenamente con el Relator Especial;


g)
Pedir al Secretario General que facilite al Relator Especial todos los recursos necesarios para el cumplimiento efectivo de su mandato.


La Comisión también decide recomendar al Consejo Económico y Social para su aprobación el siguiente proyecto de decisión:


"El Consejo Económico y Social, tomando nota de la decisión 2004/110 de la Comisión de Derechos Humanos, de 19 de abril de 2004, hace suya la decisión de la Comisión de nombrar, por un período de tres años, a un Relator Especial con un mandato centrado en los derechos humanos de las víctimas de la trata de personas, especialmente mujeres y niños.  El Consejo también hace suya la petición de la Comisión al Relator Especial de que presente un informe anual, a partir del 61º período de sesiones de la Comisión, junto con recomendaciones sobre las medidas necesarias para defender y proteger los derechos humanos de las víctimas.  El Consejo aprueba asimismo la petición de la Comisión al Secretario General de que facilite al Relator Especial todos los recursos necesarios para el cumplimiento efectivo de su mandato."
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