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2005/101.  Organización de los trabajos
En su segunda sesión, el 14 de marzo de 2005, la Comisión de Derechos Humanos decidió, sin votación, invitar a las siguientes personas a participar en sus sesiones:

a)
En relación con el tema 3, al Sr. E. A. Addo, Experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en el Sudán;

b)
En relación con el tema 5, a la Sra. S. Shameem, Relatora Especial sobre el empleo de mercenarios como medio de impedir el ejercicio del derecho de los pueblos a la libre determinación;

c)
En relación con el tema 6, al Sr. D. Diène, Relator Especial sobre las formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y formas conexas de intolerancia;

d)
En relación con el tema 6, al Sr. P. L. Kasanda, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo de Expertos sobre las Personas de Ascendencia Africana;

e)
En relación con el tema 6, al Sr. J. Martabit, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo intergubernamental encargado de formular recomendaciones sobre la aplicación efectiva de la Declaración y el Programa de Acción de Durban;

f) 
En relación con el tema 7, al Sr. I. Salama, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo sobre el derecho al desarrollo;

g)
En relación con el tema 8, al Sr. J. Dugard, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en los territorios palestinos ocupados desde 1967;

h)
En relación con el tema 9, al Sr. A. Severin, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Belarús;

i) 
En relación con el tema 9, a la Sra. C. Chanet, Representante Personal del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos en Cuba;

j)
En relación con el tema 9, al Sr. V. Muntarbhorn, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Popular Democrática de Corea;

k)
En relación con el tema 9, al Sr. P. S. Pinheiro, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Myanmar;

l)
En relación con el punto b) del tema 9, a la Sra. H. Warzazi, Presidenta-Relatora del Grupo de Trabajo sobre las Comunicaciones de la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos, y a los representantes de los Estados cuyas situaciones se examinaban en relación con el punto b) del tema 9;

m)
En relación con el punto b) del tema 9, al Sr. L. Huseynov, Experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en Uzbekistán;

n)
En relación con el tema 10, al Sr. M. Kothari, Relator Especial sobre una vivienda adecuada como parte del derecho a un nivel de vida adecuado;

o)
En relación con el tema 10, al Sr. O. Ibeanu, Relator Especial sobre los efectos nocivos para el goce de los derechos humanos del traslado y vertimiento ilícitos de productos y desechos tóxicos y peligrosos;

p) 
En relación con el tema 10, al Sr. B. A. Nyamwaya Mudho, Experto independiente encargado de examinar las consecuencias de las políticas de ajuste estructural y de la deuda externa para el goce efectivo de todos los derechos humanos, en particular los derechos económicos, sociales y culturales;

q)
En relación con el tema 10, al Sr. J. Ziegler, Relator Especial sobre el derecho a la alimentación;

r)
En relación con el tema 10, al Sr. A. Sengupta, Experto independiente encargado de la cuestión de los derechos humanos y la extrema pobreza;

s)
En relación con el tema 10, al Sr. V. Muñoz Villalobos, Relator Especial sobre el derecho a la educación;

t)
En relación con el tema 10, al Sr. P. Hunt, Relator Especial sobre el derecho de toda persona al disfrute del más alto nivel posible de salud física y mental;
u)
En relación con el tema 10, a la Sra. C. Albuquerque, Presidenta-Relatora del Grupo de Trabajo de composición abierta establecido con miras a estudiar las opciones relativas a la elaboración de un protocolo facultativo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales;

v)
En relación con el tema 11, al Sr. Alejandro Salinas, Presidente-Relator de la tercera reunión consultiva relativa a los Principios y directrices básicos sobre el derecho de las víctimas de violaciones de las normas internacionales de derechos humanos y del derecho internacional humanitario a interponer recursos y obtener reparaciones;

w)
En relación con el punto a) del tema 11, a la Sra. L. Zerrougui, Presidenta-Relatora del Grupo de Trabajo sobre la Detención Arbitraria;

x)
En relación con el punto a) del tema 11, al Sr. M. Nowak, Relator Especial sobre la tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes;

y)
En relación con el punto a) del tema 11, al Sr. I. Tosevski, Presidente de la Junta de Síndicos del Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para las Víctimas de la Tortura;

z)
En relación con el punto b) del tema 11, al Sr. P. Alston, Relator Especial sobre las ejecuciones extrajudiciales, sumarias o arbitrarias;

aa)
En relación con el punto b) del tema 11, al Sr. S. J. Toope, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo sobre las Desapariciones Forzadas o Involuntarias;

bb)
En relación con el punto b) del tema 11, al Sr. B. Kessedjian, Presidente‑Relator del Grupo de Trabajo entre períodos de sesiones, de composición abierta, encargado de un proyecto de instrumento normativo jurídicamente vinculante para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas;

cc)
En relación con el punto c) del tema 11, al Sr. A. Ligabo, Relator Especial sobre la promoción y protección del derecho a la libertad de opinión y de expresión;

dd)
En relación con el punto d) del tema 11, al Sr. L. Despouy, Relator Especial sobre la independencia de los magistrados y abogados;

ee)
En relación con el punto e) del tema 11, a la Sra. A. Jahangir, Relatora Especial sobre la libertad de religión o de creencias;

ff)
En relación con el tema 12, a la Sra. C. M. Gallardo Hernández, Presidenta de la Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer;

gg)
En relación con el tema 12, a la Sra. S. Huda, Relatora Especial sobre la trata de personas, especialmente mujeres y niños;

hh)
En relación con el tema 12, a la Sra. R. Mayanja, Asesora Especial del Secretario General en Cuestiones de Género;
ii)
En relación con el punto a) del tema 12, a la Sra. Y. Ertürk, Relatora Especial sobre la violencia contra la mujer, sus causas y consecuencias;

jj)
En relación con el tema 13, al Sr. J. M. Petit, Relator Especial sobre la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía;

kk)
En relación con el tema 13, al Sr. O. A. Otunnu, Representante Especial del Secretario General para la cuestión de los niños y los conflictos armados;

ll)
En relación con el tema 13, al Sr. P. S. Pinheiro, Experto independiente encargado de dirigir un estudio a fondo de la cuestión de la violencia contra los niños;

mm)
En relación con el punto a) del tema 14, a la Sra. G. Rodríguez Pizarro, Relatora Especial sobre los derechos humanos de los migrantes;

nn)
En relación con el punto c) del tema 14, al Sr. W. Kälin, Representante del Secretario General sobre los derechos humanos de los desplazados internos;

oo)
En relación con el punto d) del tema 14, a la Sra. G. Shahinian, miembro de la Junta de Síndicos del Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para luchar contra las formas contemporáneas de la esclavitud;

pp)
En relación con el punto d) del tema 14, a la Sra. S. H. Khalifa bin Ahmed al-Thani, Relatora Especial sobre Discapacidad de la Comisión de Desarrollo Social; 

qq)
En relación con el tema 15, al Sr. L. E. Chávez, Presidente-Relator del Grupo de Trabajo entre períodos de sesiones, de composición abierta, encargado de un proyecto de declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de los pueblos indígenas;

rr)
En relación con el tema 15, al Sr. R. Stavenhagen, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los indígenas;

ss)
En relación con el tema 15, a la Sra. E-I. Daes, Relatora Especial de la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos sobre la soberanía permanente de los pueblos sobre sus recursos naturales;
tt)
En relación con el tema 15, al Sr. J. C. Morales Morales, miembro de la Junta de Síndicos del Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para las Poblaciones Indígenas;

uu)
En relación con el tema 16, al Sr. S. J. Sorabjee, Presidente de la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos en su 56º período de sesiones;

vv)
En relación con tema 17, a la Sra. D. Orentlicher, Experta independiente designada para actualizar el Conjunto de principios para la promoción de los derechos humanos mediante la lucha contra la impunidad;
ww)
En relación con el tema 17, al Sr. R. K. Goldman, Experto independiente sobre la protección de los derechos humanos y libertades fundamentales en la lucha contra el terrorismo;
xx)
En relación con el punto b) del tema 17, a la Sra. H. Jilani, Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los defensores de los derechos humanos;

yy)
En relación con el tema 19, al Sr. P. Leuprecht, Representante Especial del Secretario General para los derechos humanos en Camboya;

zz)
En relación con el tema 19, al Sr. G. Alnajjar, Experto independiente en la situación de los derechos humanos en Somalia;

aaa)
En relación con el tema 19, al Sr. A. Okola, Experto independiente en la situación de los derechos humanos en Burundi;


bbb)
En relación con el tema 19, a la Sra. C. Abaka, Experta independiente sobre los servicios de asesoramiento y cooperación técnica en Liberia; 

ccc)
En relación con el tema 19, al Sr. T. F. Pacéré, Experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo;

ddd)
En relación con el tema 19, a la Sra. M. Pinto, Experta independiente sobre la situación de los derechos humanos en el Chad;

eee)
En relación con el tema 19, al Sr. M. C. Bassiouni, Experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en el Afganistán;

fff)
En relación con el tema 19, al Sr. L. Joinet, Experto independiente sobre la situación de los derechos humanos en Haití;

ggg)
En relación con el tema 19, al Sr. T. Hammarberg, miembro de la Junta de Síndicos del Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para la cooperación técnica en materia de derechos humanos;


hhh)
En relación con el punto a) del tema 18, al Sr. M. J. Yutsis, Presidente del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial;


iii)
En relación con el punto a) del tema 18, a la Sra. V. Bonoan-Dandan, Presidenta del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales;


jjj)
En relación con el punto a) del tema 18, al Sr. M. F. Mariño Menéndez, Presidente del Comité contra la Tortura;


kkk)
En relación con el punto a) del tema 18, al Sr. A. Amor, Presidente del Comité de Derechos Humanos;


lll)
En relación con el punto a) del tema 18, a la Sra. R. G. Manalo, Presidenta del Comité para  la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer;


mmm)  En relación con el punto a) del tema 18, al Sr. J. E. Doek, Presidente del Comité sobre los Derechos del Niño;


nnn)
En relación con el punto a) del tema 18, al Sr. P. Kariyawasam, Presidente del Comité sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares.
[Véase E/CN.4/2005/L.10/Add.3.] 
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