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1998/80.
Situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán
La Comisión de Derechos Humanos,

Reafirmando que todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas tienen la obligación de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales establecidos en la Carta de las Naciones Unidas y detallados en la Declaración Universal de Derechos Humanos, los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos de derechos humanos aplicables,

Teniendo presente que la República Islámica del Irán es Parte en los Pactos internacionales de derechos humanos,

Recordando resoluciones anteriores de la Asamblea General y de la Comisión de Derechos Humanos sobre este tema, las más recientes de las cuales son la resolución 52/142 de la Asamblea, de 12 de diciembre de 1997, y la resolución 1997/54 de la Comisión, de 15 de abril de 1997,

1.
Acoge con satisfacción:

a)
El informe del Representante Especial de la Comisión (E/CN.4/1998/59 y Corr.1);

b)
El compromiso asumido por el Gobierno de la República Islámica del Irán de estimular el respeto del imperio de la ley y su insistencia en el desarrollo de una sociedad en la que se respeten plenamente los derechos humanos y en la que florezca una sociedad civil;

c)
Las mejoras en la esfera de la libertad de expresión, particularmente en los medios de comunicación de masas y en el ámbito cultural, y en la voluntad de las autoridades de permitir más manifestaciones públicas;

2.
Toma nota con interés:

a)
De que en 1997 se celebraron elecciones presidenciales en la República Islámica del Irán y, en este contexto, pide al Gobierno que convierta en realidad las esperanzas de conseguir progresos tangibles en el campo de los derechos humanos y las libertades fundamentales de todos;

b)
Del establecimiento de la Comisión encargada de garantizar y supervisar la aplicación de la Constitución para que se ocupe de cualquier deficiencia en la aplicación o de cualquier violación de la Constitución;

c)
De las declaraciones positivas del Gobierno de la República Islámica del Irán acerca de la necesidad de revisar las leyes y las actitudes que discriminan contra la mujer y el nombramiento como Vicepresidente de la primera mujer iraní y de cuatro magistradas;

d)
De la observación del Representante Especial acerca de la mayor voluntad manifestada por las autoridades iraníes de criticar y suprimir a los grupos extrajudiciales que tratan de limitar la libertad de expresión;

e)
De la iniciativa de la Comisión Islámica de Derechos Humanos de investigar incidentes que causan preocupación y de la opinión del Representante Especial de que esas iniciativas representan un paso importante en el fortalecimiento de los derechos humanos en la República Islámica del Irán;

f)
De la decisión de inscribir a determinadas organizaciones no gubernamentales, así como a una asociación de periodistas;

3.
Expresa su preocupación por:

a)
El hecho de que, a pesar de estos progresos, en la República Islámica del Irán se siguen cometiendo violaciones de los derechos humanos, en particular el elevado número de ejecuciones sin que se hayan respetado, al parecer, las salvaguardias internacionalmente reconocidas, los casos de tortura y tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes, inclusive las amputaciones, las lapidaciones y las ejecuciones públicas, el incumplimiento de las normas internacionales respecto de la administración de justicia y la falta de las debidas garantías procesales;

b)
La falta de transparencia en el sistema judicial, lo que dificulta que observadores iraníes y extranjeros establezcan con precisión la situación de particulares, como el Sr. Morteza Firouzi, acusado de delitos;

c)
Las constantes violaciones graves de los derechos humanos de los bahaíes, así como la discriminación contra miembros de otras minorías religiosas, entre ellas los cristianos, a pesar de las garantías constitucionales, la creciente presión ejercida sobre comunidades religiosas y personas sospechosas de proselitismo, y las sentencias de muerte dictadas contra los Sres. Dhabihullah Mahrami y Musa Talibi, acusados de apostasía, y contra los Sres. Bihnam Mithaqi y Kayvan Khalajabadi debido a sus creencias;

d)
La falta de continuidad en la cooperación del Gobierno con los mecanismos de la Comisión de Derechos Humanos, y en particular el hecho de que el Gobierno no haya invitado al Representante Especial a visitar la República Islámica del Irán en el período objeto de examen, así como el reducido número de respuestas del Gobierno a las comunicaciones del Representante Especial;

e)
Las continuas amenazas contra la vida del Sr. Salman Rushdie, así como contra personas asociadas con su trabajo, amenazas que cuentan, al parecer, con el apoyo del Gobierno de la República Islámica del Irán, y deplora profundamente que el Gobierno no haya condenado la gratificación ofrecida por el asesinato del Sr. Rushdie por la Fundación 15 Khordad;

f)
La patente renuencia de las autoridades iraníes a procesar y castigar a los que han cometido violencias contra personas que critican al Gobierno;

g)
El constante hostigamiento e intimidación de algunos periodistas y escritores y de disidentes políticos religiosos que tratan de ejercer su libertad de expresión;

h)
La continua falta de un disfrute pleno y equitativo de los derechos humanos por las mujeres;

4.
Insta al Gobierno de la República Islámica del Irán a que:

a)
Prosiga sus esfuerzos positivos y refuerce su compromiso de afianzar el respeto del imperio de la ley y de autorizar una mayor libertad de expresión;

b)
Cumpla las obligaciones que ha contraído libremente tanto en virtud de los Pactos internacionales de derechos humanos como de otros instrumentos internacionales de derechos humanos, y vele por que todas las personas que viven en su territorio y están sometidas a su jurisdicción, con inclusión de los miembros de grupos religiosos y de personas pertenecientes a minorías, disfruten de los derechos reconocidos en esos instrumentos;

c)
Adopte todas las medidas necesarias para poner fin al empleo de la tortura y a la práctica de las amputaciones, las lapidaciones y otras formas de castigos crueles, inhumanos o degradantes;

d)
Reanude su cooperación con los mecanismos de la Comisión de Derechos Humanos, en particular con el Represente Especial, a fin de que pueda continuar su investigación en forma directa, así como su diálogo con el Gobierno;

e)
Aplique plenamente las conclusiones y recomendaciones del Relator Especial sobre la intolerancia religiosa con respecto a los bahaíes, los cristianos y otros grupos religiosos minoritarios, hasta que estén plenamente emancipados;

f)
Intensifique los esfuerzos por ajustar a la política del Gobierno anunciada sobre la libertad de expresión las actividades de los diversos elementos del poder judicial y de los servicios de seguridad, así como de los grupos extrajudiciales, que están oponiendo resistencia a cambios positivos y, en consecuencia, al fortalecimiento de los derechos humanos;

g)
Consolide los progresos realizados el pasado año, adoptando otras medidas para eliminar la discriminación y las violaciones de los derechos humanos contra las mujeres, con inclusión de toda discriminación de derecho y de hecho contra ellas, por ejemplo, modificando el artículo 1117 del Código Civil, que supedita el desempeño de una profesión por las mujeres al consentimiento previo de sus esposos, y que ha sido criticado por la Organización Internacional del Trabajo;

h)
Se abstenga de toda violencia contra los miembros de la oposición iraní que viven en el extranjero y que coopere incondicionalmente con las autoridades de otros países en la investigación y procesamiento de los delitos;

i)
Dé seguridades satisfactorias por escrito de que no apoya las amenazas contra la vida del Sr. Rushdie ni incita a que sean proferidas;

j)
Garantice que la pena capital no se aplicará por delitos no violentos, por apostasía o infringiendo de otro modo las disposiciones del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y las salvaguardias de las Naciones Unidas;

k)
Proporcione al Representante Especial información precisa sobre la protección de los derechos humanos en el marco de la política de prohibición de las drogas de la República Islámica del Irán;

l)
Inicie un proceso para que la Comisión Islámica de Derechos Humanos se ajuste a los Principios relativos al estatuto de las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos (anexo a la resolución 48/134 de la Asamblea General, de 20 de diciembre de 1993), que establecen una base de referencia para la competencia de las instituciones nacionales, así como su composición, el nombramiento de los miembros, la garantía de la independencia y el pluralismo y los métodos de funcionamiento;

5.
Decide:

a)
Prorrogar el mandato del Representante Especial, tal como figura en la resolución 1984/54 de la Comisión, de 14 de marzo de 1984, por un año más, y pide al Representante Especial que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo tercer período de sesiones, que informe a la Comisión en su 55º período de sesiones y que tenga presente una perspectiva de género al solicitar y analizar información;

b)
Pedir al Secretario General que siga prestando toda la asistencia necesaria al Representante Especial para que éste pueda desempeñar plenamente su mandato;

c)
Seguir examinando la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, con inclusión de la situación de los grupos minoritarios como los bahaíes y los cristianos, en su 55º período de sesiones en el tema correspondiente del programa;

6.
Recomienda al Consejo Económico y Social que apruebe el siguiente proyecto de decisión:

[Para el texto, véase cap. I, secc. B, proyecto de decisión 33.]

59ª sesión,
22 de abril de 1998.
[Aprobada en votación nominal por 23 votos
contra 14 y 16 abstenciones.  Véase cap. X.]
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