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1998/82.   Situación de los derechos humanos en Burundi
La Comisión de Derechos Humanos,

Teniendo presentes la Carta de las Naciones Unidas, la Declaración Universal de Derechos Humanos y los instrumentos internacionales de derechos humanos,

Reafirmando su adhesión a los principios del Estado de derecho, que comprenden la democracia, la unidad nacional, el pluralismo y el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales,

Destacando que todos los Estados tienen el deber de promover y proteger los derechos humanos, y de cumplir las obligaciones que les incumben en virtud de los diversos instrumentos en que son Partes,

Tomando en consideración la resolución 1072 (1996) del Consejo de Seguridad, de 30 de agosto de 1996,

Recordando su resolución 1997/77, de 18 de abril de 1997,

Observando con preocupación que en varias partes de Burundi han tenido lugar violaciones de los derechos humanos y las libertades fundamentales,

Recordando que la responsabilidad primordial en lo que respecta a la paz incumbe al Gobierno y al pueblo de Burundi,

Reconociendo los esfuerzos desplegados por las Naciones Unidas, la Organización de la Unidad Africana y la Unión Europea para contribuir a una solución pacífica de la crisis de Burundi,

Aplaudiendo la decisión del Gobierno de Burundi de entablar un proceso de paz global cuyo objetivo principal es la apertura de negociaciones políticas en el plano nacional abiertas a todas las partes,

Congratulándose de la decisión del Gobierno de Burundi de adherirse al proceso de Arusha cuyo objetivo principal es la reanudación de las negociaciones abiertas a todas las partes interesadas,

Considerando que la adopción de medidas eficaces para prevenir nuevas violaciones de los derechos humanos y las libertades fundamentales es indispensable a fin de lograr la estabilización y reconstrucción de Burundi así como el restablecimiento de un Estado de derecho duradero,

Reconociendo el importante papel que desempeña la mujer en el proceso de reconciliación y en la búsqueda de la paz, e instando al Gobierno de Burundi a que garantice la participación en un pie de igualdad de la mujer en la sociedad burundiana y a que mejore sus condiciones de vida,

Teniendo en cuenta las cumbres regionales, en particular las celebradas en Arusha, Nairobi y Brazzaville, sobre la situación en la región de los Grandes Lagos y en particular en Burundi,

Considerando las decisiones adoptadas por el Consejo de Ministros de la Organización de la Unidad Africana en Trípoli,

1.
Toma nota del tercer informe del Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en Burundi (E/CN.4/1998/72), así como de su informe a la Asamblea General (A/52/505, anexo);

2.
Toma nota de los esfuerzos desplegados por el Gobierno de Burundi para mejorar la seguridad y el orden público en el país, pero expresa su preocupación por las medidas que a veces dan lugar a una violación de los derechos humanos;

3.
Alienta a los países que impusieron sanciones a Burundi a que sigan evaluando los efectos que éstas producen sobre la situación en el país;

4.
Toma nota del proceso de desmantelamiento de los campamentos de reagrupamiento y exhorta al Gobierno de Burundi a desmantelar todos los campamentos restantes a fin de permitir el retorno de las personas desplazadas a sus aldeas, a medida que la situación lo permita;

5.
Alienta al Gobierno de Burundi a proseguir las medidas encaminadas a hacer participar a todos los sectores de la sociedad burundiana en la tarea de reconciliación nacional y en el restablecimiento del orden constitucional para recuperar la democracia y la paz en interés de la población de Burundi;

6.
Alienta también el diálogo entablado entre el Gobierno de Burundi y la Asamblea Nacional para convenir un período de transición concertado y el diálogo entre los burundianos, en particular las facciones armadas, a fin de establecer nuevas instituciones democráticamente elegidas;

7.
Pide encarecidamente a todas las partes en el conflicto que pongan fin al ciclo de violencia y de matanzas, en particular la violencia indiscriminada contra la población civil;

8.
Expresa su preocupación por el reclutamiento forzado y el rapto de niños por grupos armados no gubernamentales, e invita al Gobierno de Burundi a adoptar medidas contra esa tendencia, teniendo presente la no militarización de la sociedad burundiana, en particular de los niños;

9.
Insta a las partes a que faciliten las operaciones de asistencia humanitaria destinadas a las víctimas de la guerra y a que respeten escrupulosamente el derecho humanitario internacional;

10.
Observa que el Gobierno de Burundi no ha publicado todavía los resultados de las investigaciones realizadas sobre el asesinato de tres miembros del Comité Internacional de la Cruz Roja ocurrido el 4 de junio de 1996, e insta nuevamente al Gobierno a que publique los resultados de esas investigaciones;

11.
Toma nota de los esfuerzos desplegados por el Gobierno de Burundi para lograr que se respeten plenamente las garantías legales existentes para garantizar los derechos humanos fundamentales y las normas internacionales de derecho humanitario, y exhorta al Gobierno a proseguir sus esfuerzos en ese sentido;

12.
Observa con preocupación las condiciones de detención, en particular las de las personas condenadas a muerte, y alienta al Gobierno a tomar más medidas para poner remedio a esa situación;

13.
Invita al Gobierno de Burundi a adoptar más medidas, sobre todo en el ámbito judicial, para poner fin a la impunidad, en particular mediante el enjuiciamiento de los autores de violaciones de los derechos humanos y del derecho humanitario internacional, conforme a los principios internacionales en la materia, e insta encarecidamente al Gobierno a que acelere los procedimientos apropiados de investigación en los casos de violación de esos derechos;

14.
Expresa profunda preocupación por las graves violaciones de los derechos humanos y del derecho humanitario internacional, en particular por lo que respecta a las informaciones sobre matanzas de civiles, desapariciones forzadas o involuntarias y detenciones y encarcelamientos arbitrarios, al tiempo que toma nota de las señales alentadoras en la lucha del Gobierno de Burundi contra la impunidad y en favor de la promoción de los derechos humanos;

15.
Expresa preocupación por la utilización, por parte de las autoridades, de civiles para la realización de tareas militares tales como la participación en patrullas nocturnas, las campañas de remoción de minas o el transporte del material militar, situación que pone en peligro a la población civil;

16.
Se congratula de los esfuerzos del Gobierno de Burundi para garantizar la seguridad del personal de las Naciones Unidas y de las organizaciones humanitarias, así como de los particulares que se encuentran en Burundi para servir los mismos fines;

17.
Encomia a la misión de observadores de los derechos humanos en Burundi por las actividades que realiza sobre el terreno, se congratula por la cooperación que le presta el Gobierno de Burundi y pide que se refuerce esa misión mediante la aportación de contribuciones voluntarias;

18.
Apoya los esfuerzos realizados por los mediadores de las Naciones Unidas, la Organización de la Unidad Africana y la Unión Europea para hallar una solución duradera a los problemas de Burundi;

19.
Insta a todas las partes en el conflicto de Burundi a que cooperen con ánimo constructivo con los mediadores internacionales en la búsqueda de una paz duradera;

20.
Alienta a la Organización de la Unidad Africana a que prosiga sus esfuerzos, en particular mediante su Mecanismo para la prevención, gestión y solución de conflictos, para seguir tratando de impedir que la situación empeore aún más;

21.
Expresa preocupación por el gran número de incidentes de resultas de los cuales hay personas que sufren heridas o pierden la vida a causa de la explosión de minas terrestres antipersonal, e insta al Gobierno de Burundi a adoptar medidas urgentes, con la asistencia, cuando proceda, de la comunidad internacional, para elaborar un programa de remoción de minas y hacer una campaña de concienciación en relación con las minas;

22.
Insta a la comunidad internacional a que siga prestando la asistencia humanitaria que necesitan las personas desplazadas y los repatriados en Burundi, a fin de que el proceso de paz iniciado en el país se convierta en un signo tangible de reconciliación;

23.
Condena la venta y distribución ilícitas de armas y materiales análogos que perturban la paz y la seguridad en la región;

24.
Pide a los Estados que no permitan que sus territorios se utilicen como base para realizar incursiones o ataques contra otro Estado, en violación de los principios del derecho internacional, sobre todo la Carta de las Naciones Unidas;

25.
Apoya la ejecución, por la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, de un programa de asistencia en materia de derechos humanos y de asistencia judicial, destinado a las fuerzas armadas y a la policía;

26.
Decide prorrogar por un año el mandato del Relator Especial y le pide que presente un informe provisional a la Asamblea General, en su quincuagésimo tercer período de sesiones, sobre los derechos humanos en Burundi, así como un informe a la Comisión de Derechos Humanos en su 55º período de sesiones, y le pide que adopte en su labor una perspectiva concreta de género;

27.
Recomienda al Consejo Económico y Social que adopte el siguiente proyecto de decisión:

[Para el texto, véase cap. I, secc. B, proyecto de decisión 34.]

60ª sesión,
24 de abril de 1998.
[Aprobada sin votación.  Véase cap. X.]
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