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Situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán

Resolución de la Comisión de Derechos Humanos 2000/28

La Comisión de Derechos Humanos,

Guiándose por la Carta de las Naciones Unidas, la Declaración Universal de Derechos Humanos, los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos de derechos humanos,

Reafirmando que todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas tienen la obligación de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales y de cumplir las obligaciones que han contraído en virtud de los diversos instrumentos internacionales en esta esfera,

Teniendo presente que la República Islámica del Irán es Parte en los Pactos internacionales de derechos humanos,

Recordando resoluciones anteriores de la Asamblea General y de la Comisión de Derechos Humanos sobre este tema, las más recientes de las cuales son la resolución 54/177 de la Asamblea, de 17 de diciembre de diciembre de 1999, y la resolución 1999/13 de la Comisión, de 23 de abril de 1999,

1.
Acoge con satisfacción:

a)
El informe del Representante Especial de la Comisión encargado de examinar la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán (E/CN.4/2000/35), en el que observa que hay perspectivas de sustanciales y trascendentales cambios que tendrán, y en realidad ya han tenido en algunas esferas, efectos positivos para la situación de los derechos humanos;

b)
La amplia participación en las elecciones parlamentarias celebradas el 18 de febrero de 2000, que expresó la voluntad del pueblo iraní de apoyar el proceso democrático en la República Islámica del Irán;

c)
El compromiso del Gobierno de la República Islámica del Irán de promover el respeto del imperio de la ley, incluida la eliminación de los arrestos y detenciones arbitrarios, y de reformar el sistema jurídico y penitenciario para que concuerde con las normas internacionales de derechos humanos en este ámbito;

d)
Los progresos realizados en el Irán en el ámbito de la libertad de expresión, en particular en lo que respecta a un debate más abierto sobre las cuestiones relativas a la gestión pública y a los derechos humanos, aunque le siguen preocupando las restricciones a la libertad de prensa y los casos de hostigamiento e intimidación de periodistas;

e)
La invitación dirigida por el Gobierno de la República Islámica del Irán al Grupo de Trabajo sobre las Desapariciones Forzadas o Involuntarias para que visite ese país, lo cual se espera que se produzca en el futuro próximo;

f)
La reciente visita a la República Islámica del Irán de una misión de evaluación de las necesidades de cooperación técnica enviada por la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos;

g)
Los progresos realizados en lo que respecta a la condición de la mujer en algunas esferas como la educación y la capacitación, la salud y la integración de una dimensión de género en la planificación del Gobierno;

2.
Toma nota:

a)
De los cambios legales introducidos recientemente en el sistema judicial iraní por los cuales los miembros de las minorías religiosas ya no están obligados a indicar su confesión al solicitar una licencia de matrimonio;

b)
De la labor de la Comisión Islámica de Derechos Humanos en relación con la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, y expresa la esperanza de que la reciente adopción de enmiendas a la Carta de la Comisión referentes al aumento de la representación de personas del sector no gubernamental en su consejo de administración contribuirá a su fortalecimiento e independencia;

3.
Expresa su preocupación por:

a)
El hecho de que desde 1996 el Gobierno de la República Islámica del Irán no haya invitado al Representante Especial a visitar el país;

b)
La continuación de las violaciones de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, en particular las ejecuciones en las que evidentemente no se respetan las salvaguardias internacionalmente reconocidas, los casos de tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes, el cumplimiento insuficiente de las normas internacionales relativas a la administración de justicia y la falta de las debidas garantías procesales, así como la evidente falta de respeto de las salvaguardias internacionalmente reconocidas y la utilización de las leyes nacionales de seguridad para denegar los derechos de la persona;

c)
La discriminación contra las minorías religiosas, en particular la constante persecución de los bahaíes, incluidas las condenas a muerte y las detenciones;

d)
La continua falta de un disfrute pleno y equitativo de los derechos humanos por las mujeres, según ha informado el Representante Especial;

4.
Insta al Gobierno de la República Islámica del Irán a que:

a)
Invite al Representante Especial a visitar el país y reanude su plena cooperación con él, particularmente para que pueda estudiar la evolución de la situación de los derechos humanos en el país, entre otras cosas mediante contactos directos con todos los sectores de la sociedad, y recurra plenamente a los programas de cooperación técnica en la esfera de los derechos humanos;

b)
Siga las medidas positivas para consolidar el respeto a los derechos humanos y al imperio de la ley, y a que cumpla las obligaciones libremente contraídas en virtud de los Pactos internacionales de derechos humanos y otros instrumentos internacionales de derechos humanos;

c)
Siga esforzándose por lograr que el poder judicial aplique las debidas garantías procesales para todos y, en este contexto, vele por que en todos los casos los juicios sean imparciales y transparentes, incluso cuando se trate de miembros de grupos religiosos minoritarios, y toma nota de los compromisos declarados del Gobierno de la República Islámica del Irán a este respecto;

d)
Vele por que no se imponga la pena capital por delitos que no sean de suma gravedad, por apostasía o en contravención de las disposiciones del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y las salvaguardias de las Naciones Unidas, y a que suministre al Representante Especial estadísticas adecuadas sobre esta materia;

e)
Prosiga las investigaciones sobre las muertes y asesinatos sospechosos de intelectuales y activistas políticos y enjuicie a los presuntos autores;

f)
Aplique plenamente las conclusiones y las recomendaciones del Relator Especial sobre la intolerancia religiosa relativas a los bahaíes y otras minorías religiosas hasta que disfruten plenamente de sus derechos;

g)
Tome todas las medidas necesarias para poner fin al empleo de la tortura y la práctica de la amputación, la lapidación y otras formas de penas crueles, inhumanas o degradantes;

h)
Adopte medidas adicionales para promover el disfrute pleno y equitativo de los derechos humanos por las mujeres, de conformidad con sus declaraciones sobre la necesidad de revisar las leyes y modificar las actitudes que discriminan contra la mujer;

5.
Decide:

a)
Prorrogar el mandato del Representante Especial, tal como figura en la resolución 1984/54 de la Comisión, de 14 de marzo de 1984, por un año más, y pide al Representante Especial que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo quinto período de sesiones, que informe a la Comisión en su 57º período de sesiones y que también tenga presente una perspectiva de género al solicitar y analizar información;

b)
Pedir al Secretario General que siga prestando toda la asistencia necesaria al Representante Especial para que éste pueda desempeñar plenamente su mandato;

c)
Seguir examinando en su 57º período de sesiones, en relación con el mismo tema del programa, la situación de los derechos humanos en la República Islámica del Irán, prestando particular atención a su evolución, y en particular la situación de los bahaíes y otros grupos minoritarios;

6.
Recomienda al Consejo Económico y Social que apruebe el siguiente proyecto de decisión:

[Para el texto, véase cap. I, secc. B, proyecto de decisión 18.]*

56ª sesión,

18 de abril de 2000.

[Aprobada en votación nominal por 22 votos contra 20 y 11 abstenciones. 

*E/CN.4/2000/167
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