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Situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo

Resolución de la Comisión de Derechos Humanos 2003/15

La Comisión de Derechos Humanos,

Reafirmando que todos los Estados Miembros de las Naciones Unidas tienen la obligación de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales,

Observando que la República Democrática del Congo es parte en numerosos instrumentos internacionales y regionales de derechos humanos, así como en numerosos instrumentos de derecho internacional humanitario,

Recordando sus resoluciones anteriores sobre la cuestión, la más reciente de las cuales es su resolución 2002/14 de 19 de abril de 2002, y las de la Asamblea General, la más reciente de las cuales es la resolución 57/233 de 18 de diciembre de 2002, así como las resoluciones del Consejo de Seguridad sobre la cuestión, la más reciente de las cuales es la resolución 1468 (2003) de 20 de marzo de 2003, y la declaración del Presidente del Consejo de Seguridad de 15 de enero de 2003,

Recordando el informe de la Relatora Especial sobre las ejecuciones extrajudiciales, sumarias o arbitrarias acerca de las masacres que se produjeron en la región de Kisangani el 14 de mayo de 2002 y después de esa fecha (E/CN.4/2003/3/Add.3), y refiriéndose a este respecto a la declaración del Presidente del Consejo de Seguridad de 18 de octubre de 2002 (S/PRST/2002/27),

Tomando nota del informe del Secretario General de 24 de febrero de 2003, así como del informe del Secretario General sobre los niños y los conflictos armados de 26 de noviembre de 2002 (S/2002/1299),

Preocupada por las violaciones de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario cometidas en el territorio de la República Democrática del Congo por todas las partes en el conflicto de las que se trata en el informe del Alto Comisionado para los Derechos Humanos (S/2003/216) y en el informe oral de la Relatora Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo,

1.
Acoge con satisfacción:

a)
Los Acuerdos de Paz firmados en Pretoria el 30 de julio de 2002 y en Luanda el 6 de septiembre de 2002, así como el Acta Final del Diálogo Intercongoleño, y la conclusión del Acuerdo Global sobre la transición firmado el 2 de abril de 2003, que hace suyos el acuerdo de Pretoria de 17 de diciembre de 2002 y el acuerdo sobre una constitución de transición y un ejército nacional firmado en Pretoria el 6 de marzo de 2003;

b)
La presencia continua y el despliegue más amplio de la Misión de las Naciones Unidas en la República Democrática del Congo (MONUC) en apoyo de la aplicación del Acuerdo de Cesación del Fuego de Lusaka, de los Acuerdos de paz de Pretoria y de Luanda y de las resoluciones pertinentes del Consejo de Seguridad;

c)
La puesta en libertad de ciertos defensores de los derechos humanos y la actuación del Ministerio Congoleño de Derechos Humanos;

d)
La visita del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos a la República Democrática del Congo del 12 al 15 de enero de 2003, el informe que presentó al Consejo de Seguridad el 21 de febrero de 2003 (S/2003/211), así como las medidas adoptadas por su Oficina en la República Democrática del Congo, al tiempo que alienta al Gobierno a continuar y a reforzar la cooperación con dicha Oficina;

e)
El informe presentado por la Relatora Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo a la Asamblea General de las Naciones Unidas en su quincuagésimo séptimo período de sesiones (A/57/437) y su reciente visita al Congo del 28 de febrero al 10 de marzo de 2003;

f)
Las consultas celebradas entre el Secretario General y el Alto Comisionado para los Derechos Humanos sobre los medios de tratar la cuestión de la impunidad en la República Democrática del Congo, tomando nota de la propuesta del Alto Comisionado de establecer una comisión de investigación internacional encargada de investigar las violaciones graves de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario;

g)
La promulgación por el Jefe del Estado, el 4 de abril de 2003, de la Constitución por la que se regirá el país durante toda la transición;

2.
Expresa su preocupación por:

a)
La violación persistente de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario en la República Democrática del Congo, en particular en Ituri y en la parte oriental del país;

b)
La profunda inseguridad que reina especialmente en las zonas controladas por rebeldes armados y que reduce considerablemente la capacidad de las organizaciones humanitarias para acceder a las poblaciones afectadas;

c)
Los informes sobre actos de mutilación y de canibalismo cometidos en la región de Mambasa por las fuerzas del Movimiento para la Liberación del Congo (MLC) y la Coalición Congoleña para la Democracia/Nacional (CCD/N)

3.
Condena:

a)
Las matanzas que tuvieron lugar en la provincia de Ituri, en particular las que tuvieron lugar recientemente en Drodro, y apoya los esfuerzos de la MONUC y de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos por investigar esa cuestión;

b)
La perpetuación y la intensificación de los combates que tienen lugar en el este del país, que siguen cobrándose numerosas víctimas entre la población civil en violación del derecho internacional humanitario, en particular en Ituri y en las provincias de Kivu, así como en las zonas bajo el control efectivo de la Coalición Congoleña para la Democracia/Goma (CCD/Goma), de la Coalición Congoleña para la Democracia/Movimiento de Liberación (CCD/ML) de la CCD/N y del MLC;

c)
Las represalias contra la población civil en los territorios controlados por la CCD/G, por una parte, y el MLC, por otra, en particular la operación "Destrucción total" de fines de 2002, así como los actos de violencia cometidos recientemente por la Unión de Patriotas Congoleños (UPC); y subraya que las fuerzas extranjeras que apoyan a la CCD/Goma, al MLC y a la UPC deben también rendir cuentas de las matanzas y atrocidades perpetradas;

d)
La continuación de la violencia en la región de Ituri, y subraya a este respecto que es responsabilidad de Uganda y de los rebeldes que controlan de hecho la zona hacer respetar los derechos humanos y cesar de instrumentalizar los conflictos étnicos;

e)
Los casos de ejecuciones sumarias o arbitrarias, desapariciones, torturas, hostigamiento, detención, persecuciones de muchas personas y detenciones arbitrarias durante largos períodos;

f)
El recurso generalizado a la violencia sexual contra las mujeres y los niños, incluso como medio de guerra;

g)
La continuación del reclutamiento y la utilización de niños como soldados por fuerzas y grupos armados en el territorio de la República Democrática del Congo;

h)
La impunidad de los responsables de violaciones de derechos humanos y del derecho internacional humanitario, y recuerda a este respecto que la República Democrática del Congo es Parte en el Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional;

i)
La explotación ilícita de los recursos naturales de la República Democrática del Congo, debido al vínculo que existe entre esa explotación y la continuación del conflicto;

4.
Exhorta a todas las partes en el conflicto de la República Democrática del Congo a que:

a)
Pongan fin a toda actividad militar, en particular al apoyo que brindan a los grupos armados con los que están aliados, a fin de permitir el restablecimiento sin demora de la soberanía y la integridad territorial de la República Democrática del Congo;

b)
Respeten sus obligaciones relativas a la aplicación de la Constitución de transición;

c)
Protejan los derechos humanos y respeten el derecho internacional humanitario en las zonas que controlan, que autoricen el acceso libre y en condiciones de seguridad a esas zonas, a fin de permitir y apoyar las investigaciones sobre las presuntas graves violaciones de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario con objeto de llevar a los responsables ante la justicia y, a este respecto, cooperen plenamente con los mecanismos internacionales de protección de los derechos humanos;

d)
Pongan fin inmediatamente al reclutamiento y la utilización de niños en violación del derecho internacional, teniendo presente que en virtud de la Convención sobre los Derechos del Niño y su Protocolo Facultativo relativo a la participación de niños en los conflictos armados, las personas de menos de 18 años tienen derecho a una protección especial, y proporcionen sin demora información sobre las medidas adoptadas para poner fin a esas prácticas;

e)
Respeten los derechos de la mujer y adopten medidas especiales para proteger a las mujeres y a los niños de la violencia sexual y de cualquier otra forma de violencia;

f)
Cooperen con la Comisión de Pacificación de Ituri para supervisar la solución del conflicto en el nordeste de la República Democrática del Congo;

g)
Velen por que los oficiales militares cuyos nombres figuran en el informe del Alto Comisionado para los Derechos Humanos en relación con graves violaciones del derecho internacional humanitario y de los derechos humanos sigan siendo investigados y, si las conclusiones de las investigaciones lo justifican, sean llevados ante la justicia;

h)
Tengan en cuenta, cuando elijan a los candidatos a los puestos clave del Gobierno de transición, la determinación y las actuaciones pasadas de esas personas en lo relativo al respeto del derecho internacional humanitario y de los derechos humanos y la promoción del bienestar de todos los congoleños;

i)
Impidan que se produzca una situación que pueda engendrar movimientos de refugiados y de desplazados en el territorio de la República Democrática del Congo y en sus fronteras, y tomen y apliquen todas las medidas necesarias para crear condiciones propicias para el retorno voluntario de todos los refugiados y desplazados;

j)
Aseguren la seguridad y la libertad de circulación del personal de las Naciones Unidas y garanticen el acceso sin trabas del personal humanitario a todas las poblaciones afectadas;

k)
Cooperen plenamente con los organismos de las Naciones Unidas, las organizaciones humanitarias y el Banco Mundial para asegurar la desmovilización y la reinserción rápida de los grupos armados, en particular de los niños soldados;

5.
Pide al Gobierno de la República Democrática del Congo que tome medidas concretas a fin de:

a)
Poner en práctica, conjuntamente con todas las partes congoleñas, el acuerdo de reparto del poder concertado en Pretoria el 17 de diciembre de 2002 y de aplicar la Constitución de transición promulgada en virtud de éste, a fin de iniciar efectivamente el período de transición y a crear condiciones propicias a un proceso de auténtica democratización;

b)
Cumplir cabalmente las obligaciones contraídas en virtud de los instrumentos internacionales de derechos humanos y, con ese fin, seguir cooperando con los mecanismos de protección de los derechos humanos de las Naciones Unidas y reforzar aún más su cooperación con la Oficina del Alto Comisionado de los Derechos Humanos en la República Democrática del Congo;


c)
Poner fin a la impunidad y cumplir su obligación de llevar a los responsables de violaciones de los derechos humanos e infracciones graves del derecho internacional humanitario ante la justicia con arreglo a las normas sobre las debidas garantías procesales;


d)
Seguir cooperando plenamente con el Tribunal Internacional para Rwanda;


e)
Continuar la reforma del sistema judicial y, a este respecto, lo invita a poner en práctica sin dilación las decisiones relativas a la supresión del Tribunal Militar, y toma nota de la entrada en vigor de los decretos presidenciales relativos a la reforma del sistema judicial y militar;


f)
Restablecer la moratoria de la pena de muerte y perseverar en su intención declarada de abolir gradualmente la pena capital, y deplora a este respecto el recurso a esa pena, en particular las condenas a muerte dictadas el 7 de enero de 2003 por el Tribunal Militar encargado de juzgar a las personas acusadas de participar en el atentado de que fue víctima el antiguo Presidente de la República Democrática del Congo;


g)
De clausurar efectivamente los centros de detención irregulares en los que se infligen tratos de vida degradantes, de conformidad con la decisión del 8 de marzo de 2001;


6.
Pide al Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos que mantenga informada a la Comisión de las consultas entre su Oficina y el Secretario General sobre la forma de ayudar al gobierno de transición a resolver la cuestión de la impunidad;

7.
Decide:


a)
Prorrogar por otro año el mandato de la Relatora Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo, y pedirle que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo octavo período de sesiones y que informe a la Comisión en su 60º período de sesiones sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo;


b)
Pedir al Secretario General que preste toda la asistencia necesaria a la Relatora Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo para que pueda cumplir plenamente su mandato;

8.
Recomienda al Consejo Económico y Social que apruebe el siguiente proyecto de decisión:

"El Consejo Económico y Social, tomando nota de la resolución 2003/15 de la Comisión de Derechos Humanos, de 17 de abril de 2003, hace suyas la decisión de la Comisión de:  prorrogar por otro año el mandato de la Relatora Especial sobre la situación de los derechos humanos en la República Democrática del Congo, y pedirle que presente un informe provisional a la Asamblea General en su quincuagésimo octavo período de sesiones y que informe a la Comisión en su 60º período de sesiones."

54ª sesión,

17 de abril de 2003.

[Aprobada sin votación.  Véase cap. IX.]
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