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2004/79.  Cooperación técnica y servicios de asesoramiento en Camboya

La Comisión de Derechos Humanos,


Teniendo presentes su resolución 2003/79, de 25 de abril de 2003, la resolución 58/191 de la Asamblea General, de 22 de diciembre de 2003, y las resoluciones anteriores pertinentes,


Acogiendo con satisfacción el informe del Secretario General (E/CN.4/2004/104) y el informe del Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya (E/CN.4/2004/105),


Reconociendo que la trágica historia reciente de Camboya requiere la adopción de medidas especiales para proteger los derechos humanos e impedir que se vuelva a la política y las prácticas del pasado, tal como se estipuló en el Acuerdo sobre un arreglo político amplio del conflicto de Camboya, firmado en París el 23 de octubre de 1991,

I.  Tribunal para juzgar a los jemeres rojos

1.
Acoge con beneplácito el Acuerdo concertado entre las Naciones Unidas y el Gobierno de Camboya para establecer salas especiales que ejerzan su jurisdicción de conformidad con las normas internacionales de justicia, imparcialidad y debidas garantías procesales, como se estipula en el artículo 12 del Acuerdo, insta al Secretario General y al Gobierno de Camboya a que tomen todas las medidas necesarias para el pronto establecimiento de esas salas y hace un llamamiento a la comunidad internacional para que preste asistencia, incluidos recursos financieros y humanos a las salas especiales, de conformidad con la resolución 57/228 B de la Asamblea General, de 13 de mayo de 2003;

II.  Democracia y situación de los derechos humanos

2.
Acoge con satisfacción la conclusión, en un clima general de paz de las elecciones generales celebradas en julio de 2003, que demostraron el constante desarrollo del proceso democrático en Camboya, a la vez que reconoce la necesidad de seguir reforzando la capacidad de cumplimiento y la imparcialidad del Comité Electoral Nacional;


3.
Insta a las partes interesadas a que hagan todo lo posible por constituir con urgencia un nuevo gobierno y resolver todos los problemas conexos por medios pacíficos y democráticos;


4.
Acoge con agrado los progresos que Camboya ha realizado para mejorar la situación de los derechos humanos en el último decenio, aunque sigue preocupada por la persistencia de las violaciones de los derechos humanos, como son la tortura, la excesiva duración de la prisión preventiva, las cuestiones relacionadas con la reforma agraria y la violencia contra activistas políticos y civiles, y observa en particular la persistencia de los problemas relacionados con el imperio de la ley, la impunidad y la corrupción;


5.
Insta al Gobierno de Camboya a que:


a)
Redoble sus esfuerzos por establecer el estado de derecho, en particular mediante la aprobación y aplicación de las leyes y códigos esenciales para el establecimiento de una sociedad democrática, combata con carácter prioritario, entre otras cosas, el clima de impunidad, e intensifique sus esfuerzos por investigar con urgencia y procesar, de conformidad con las debidas garantías procesales y las normas internacionales de derechos humanos, a quienes hayan perpetrado crímenes graves, incluidas violaciones de los derechos humanos; 


b)
Amplíe su reforma judicial, especialmente redoblando sus esfuerzos para garantizar la independencia, imparcialidad y eficacia del sistema judicial en general;


c)
Tome todas las medidas necesarias para cumplir sus obligaciones dimanantes de los instrumentos internacionales de derechos humanos y siga cooperando con la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y otros organismos de las Naciones Unidas;


d)
Siga intentando mejorar la situación de los derechos humanos, especialmente de las mujeres y los niños, y haga esfuerzos adicionales en concertación con la comunidad internacional para combatir problemas esenciales como la trata de seres humanos, la violencia sexual, la violencia en el hogar y la explotación sexual de mujeres y niños;


e)
Siga creando un entorno propicio para el desarrollo de una actividad política legítima y siga apoyando el papel de las organizaciones no gubernamentales a fin de consolidar el desarrollo democrático en Camboya;

III.  Conclusión

6.
Invita al Secretario General y a la comunidad internacional, incluidas las organizaciones no gubernamentales, a que sigan ayudando al Gobierno de Camboya, especialmente en lo que se refiere a fomentar su capacidad, para mejorar la situación de la democracia y asegurar la protección y promoción de los derechos humanos de toda la población de Camboya;


7.
Pide también al Secretario General que presente a la Comisión en su 61º período de sesiones un informe sobre la función y los logros de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos en la labor de asistencia al Gobierno y al pueblo de Camboya para promover y proteger los derechos humanos y sobre las recomendaciones formuladas por el Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya acerca de las cuestiones comprendidas en su mandato;


8.
Decide seguir examinando la situación de los derechos humanos en Camboya en su 61º período de sesiones en relación con el mismo tema del programa.

58ª sesión,
21 de abril de 2004.
[Aprobada sin votación.  Véase cap. XIX, E/2004/23 – E/CN.4/2004/127]
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