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2005/77.  Cooperación técnica y servicios de asesoramiento en Camboya
La Comisión de Derechos Humanos,

Teniendo presentes su resolución 2004/79, de 21 de abril de 2004 y las resoluciones anteriores pertinentes,

Acogiendo con satisfacción el informe del Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya (E/CN.4/2005/116) y el informe del Secretario General sobre la  función y logros de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en la prestación de asistencia al Gobierno y al pueblo de Camboya para la promoción y protección de los derechos humanos (E/CN.4/2005/111),

Consciente de que la trágica historia reciente de Camboya exige adoptar medidas especiales para proteger los derechos humanos e impedir que se vuelva a la política y las prácticas del pasado, tal como se estipuló en el Acuerdo sobre un arreglo político amplio del conflicto de Camboya, firmado en París el 23 de octubre de 1991,

Celebrando el discurso de Su Majestad el Rey de Camboya, Norodom Sihamoni, el día de su coronación, en que se refirió a la Declaración Universal de Derechos Humanos,

I.  Tribunal para el Khemer Rouge

1.
Acoge con beneplácito la ratificación por Camboya del Acuerdo entre las Naciones Unidas y el Gobierno de Camboya para establecer salas especiales en los tribunales de Camboya que ejerzan su jurisdicción de conformidad con las normas internacionales de justicia, imparcialidad y debidas garantías procesales, como se estipula en el Acuerdo;

2.
Insta al Secretario General y al Gobierno de Camboya a que tomen todas las medidas necesarias para el pronto establecimiento de esas salas, incluido el cumplimiento de sus obligaciones financieras y jurídicas;

3.
Acoge con satisfacción el hecho de que varios Estados se hayan comprometido a proporcionar asistencia, incluidos recursos financieros y humanos, a las salas especiales, exhorta a los demás miembros de la comunidad internacional a que proporcionen dicho apoyo de conformidad con la resolución 57/228 B de la Asamblea General, de 13 mayo de 2003, e insta al Secretario General a que notifique que se ha cumplido con los requisitos jurídicos para la entrada en vigor del Acuerdo;

II.  Democracia y situación de los derechos humanos

4.
Acoge con satisfacción:

a)
La constitución del nuevo Gobierno el 15 de julio de 2004 sobre la base de los resultados de las elecciones generales celebradas en julio de 2003;

b)
Los progresos que Camboya ha realizado para mejorar la situación de los derechos humanos en el último decenio en diversas esferas, en cooperación con las Naciones Unidas y las organizaciones no gubernamentales, en particular la libertad de los medios de comunicación, la libertad de religión, la lucha contra el trabajo infantil y la explotación sexual de menores, y los progresos para mejorar las instituciones democráticas;

c)
El acuerdo de Camboya, mediante la participación en el Grupo Consultivo para Camboya, de mejorar la buena gestión mediante el establecimiento de referencias y exámenes periódicos y otras medidas, en particular la aprobación de un proyecto de ley de lucha contra la corrupción;

d)
La renovación del Memorando de Entendimiento entre el Gobierno de Camboya y la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos para ejecutar un programa de cooperación técnica en la esfera de los derechos humanos, alentando a ambas partes a que cooperen constructivamente entre sí para seguir mejorando la situación de los derechos humanos en Camboya;

5.
Expresa preocupación, no obstante los esfuerzos realizados por el Gobierno de Camboya, por la persistencia de algunas violaciones de los derechos humanos, en particular las relacionadas con el estado de derecho, el sistema judicial, la trata de personas, la violencia contra militantes políticos y civiles, la impunidad y la corrupción;

6.
Insta al Gobierno de Camboya a que:

a)
Siga redoblando esfuerzos por implantar el estado de derecho, en particular mediante la aprobación y aplicación de las leyes y códigos esenciales para el establecimiento de una sociedad democrática, y a que siga combatiendo con carácter prioritario, entre otras cosas, el problema de la impunidad, e intensificando sus esfuerzos por investigar con urgencia y procesar, de conformidad con las debidas garantías procesales y las normas internacionales de derechos humanos, a quienes hayan perpetrado delitos graves, en particular violaciones de los derechos humanos; 

b)
Continúe multiplicando sus actividades en la esfera de la reforma judicial, especialmente para garantizar la independencia, imparcialidad y eficacia del sistema judicial en general y para luchar contra la corrupción y la impunidad;

c)
Siga procurando mejorar la situación de los derechos humanos, especialmente de las mujeres y los niños, y haga esfuerzos adicionales, en concertación con la comunidad internacional, para combatir problemas esenciales como la trata de seres humanos, las cuestiones relacionadas con la pobreza, la violencia sexual, la violencia en el hogar y la explotación sexual de mujeres y niños;

d)
Multiplique sus iniciativas para solucionar equitativa y rápidamente los problemas relativos a la propiedad de la tierra, de manera imparcial y abierta, conforme al espíritu del discurso del Primer Ministro del 18 de octubre de 2004 y según lo dispuesto en la Ley de tierras;

e)
Tome todas las medidas necesarias para cumplir las obligaciones dimanantes de los instrumentos internacionales de derechos humanos que le afectan, siga cooperando con los organismos de las Naciones Unidas, incluida la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, y continúe prestándoles apoyo;

f)

Siga creando un entorno propicio para el desarrollo de una actividad política legítima y apoyando el papel de las organizaciones no gubernamentales, a fin de consolidar el desarrollo de la democracia en Camboya;

g)
Continúe esforzándose por mejorar aún más la buena gestión de los asuntos públicos;

III.  Conclusión

7.
Invita al Secretario General, a los organismos del sistema de las Naciones Unidas presentes en Camboya, y a la comunidad internacional, incluidas las organizaciones no gubernamentales, a que sigan colaborando con el Gobierno de Camboya para mejorar la democracia y velar por la protección y promoción de los derechos humanos de toda la población de Camboya, entre otras cosas, proporcionando asistencia, en particular en lo relativo a:

a)
La redacción de diversas leyes necesarias para proteger y promover los derechos humanos;

b)
La creación de capacidad para fortalecer las instituciones jurídicas, en particular mejorando la preparación de los jueces, los fiscales, los abogados y el personal judicial;

c)
El fomento de la capacidad en lo relativo al fortalecimiento de las instituciones nacionales encargadas de realizar investigaciones penales y de hacer cumplir la ley y a la provisión del equipo necesario para ello;

d)
La asistencia en la evaluación de los progresos logrados en materia de derechos humanos;

8.
Pide al Secretario General que presente a la Comisión en su 62º período de sesiones un informe sobre la función y los logros de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en la labor de asistencia al Gobierno y al pueblo de Camboya para promover y proteger los derechos humanos y sobre las recomendaciones formuladas por el Representante Especial del Secretario General sobre la situación de los derechos humanos en Camboya acerca de las cuestiones comprendidas en su mandato;

9.
Decide seguir examinando la situación de los derechos humanos en Camboya en su 62º período de sesiones.

59ª sesión,
20 de abril de 2005.
[Aprobada sin votación.  Véase cap. XIX, E/CN.4/2005/L.10/Add.1]
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