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Situación de los derechos humanos en Bosnia y Herzegovina, 

la República de Croacia y la República Federativa 

de Yugoslavia (Serbia y Montenegro)

Decisión 1997/266 del Consejo Económico y Social


En su 38ª sesión plenaria, celebrada el 22 de julio de 1997, el Consejo Económico y Social, tomando nota de la resolución 1997/57 de la Comisión de Derechos Humanos, de 15 de abril de 1997:


a)
Aprobó las peticiones de la Comisión a la Relatora Especial de la Comisión de Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos en Bosnia y Herzegovina, la República de Croacia y la República Federativa de Yugoslavia (Serbia y Montenegro) para que, además de las actividades incluidas en el mandato en virtud de las resoluciones de la Comisión 1994/72, de 9 de marzo de 1994      Ibíd., 1994, Suplemento No. 4 y corrección (E/1994/24 y Corr.1), cap. II, secc. A. y 1996/71, de 23 de abril de 1996      Ibíd., 1996, Suplemento No. 3 (E/1996/23), cap. II, secc. A.:



i)
Hiciera hincapié, en sus actividades futuras, en la prevención y denuncia de violaciones de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales por las autoridades gubernamentales, y la omisión de tomar medidas para protegerlos, particularmente las violaciones que tienden a exacerbar las tensiones étnicas, y en la protección de los derechos de las personas pertenecientes a minorías, las mujeres y los grupos vulnerables como los niños y los ancianos, en particular su derecho a regresar a sus hogares en condiciones de seguridad y dignidad;



ii)
Continuara apoyando los esfuerzos del Alto Representante por informar sobre la aplicación del Acuerdo de Paz      Véase A/50/790-S/1995/999., intercambiando información y asesoramiento sobre la situación de los derechos humanos en los territorios comprendidos en su mandato con el Alto Representante, la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa y otras organizaciones competentes, y presentando al Alto Representante sus recomendaciones relativas al cumplimiento de los elementos del Acuerdo relacionados con los derechos humanos;



iii)
Contribuyera a las actividades para crear instituciones democráticas y mejorar la administración de justicia, para la prevención y denuncia de violaciones por autoridades civiles, particularmente las violaciones que tienden a exacerbar las tensiones étnicas, y para la protección de los derechos de las personas que pertenecen a minorías, las mujeres y los grupos vulnerables como los niños y los ancianos, en particular su derecho a regresar a sus hogares en condiciones de seguridad y dignidad;



iv)
Actuara en nombre de las Naciones Unidas respecto de la cuestión de las personas desaparecidas, incluso mediante la participación en el Grupo de Expertos sobre Exhumación y Desaparecidos de la Oficina del Alto Representante y en el Grupo de Trabajo sobre Desaparecidos presidido por el Comité Internacional de la Cruz Roja, y la asistencia a reuniones de la Comisión Internacional sobre Desaparecidos para contribuir al logro de una transición sin tropiezos entre el mandato del Experto para el proceso especial y las organizaciones a las que se transferirán sus funciones, e informe a la Comisión de Derechos Humanos sobre las actividades relativas a las personas desaparecidas en la ex Yugoslavia;



v)
Presentara a la Comisión, en su 54º período de sesiones, su opinión general sobre la situación de los derechos humanos en los territorios comprendidos en su mandato, como se pide en la resolución 1996/71 de la Comisión;


b)
Apoyó la decisión de la Comisión de prorrogar por un año el mandato de la Relatora Especial tal como se había revisado en la resolución 1997/57 de la Comisión, y su petición para que continuara sus esfuerzos fundamentales, en particular llevando a cabo misiones en Bosnia y Herzegovina, la República de Croacia, incluidos Eslavonia oriental, Baranja y Srijem occidental, la República Federativa de Yugoslavia (Serbia y Montenegro), incluido Kosovo, así como Sandjak y Vojvodina, y para que continuara presentando informes periódicos a la Asamblea General y a la Comisión de Derechos Humanos;


c)
Apoyó también la decisión de la Comisión:



i)
De pedir a la Relatora Especial que presentara a la Comisión, a más tardar el 30 de septiembre de 1997, un informe final sobre la ex República Yugoslava de Macedonia, y, a menos que la Relatora Especial recomendara otra cosa en su informe, de suspender su examen de la situación en la ex República Yugoslava de Macedonia una vez recibido ese informe;



ii)
De pedir al Secretario General que siquiera facilitando al Consejo Económico y Social y a la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa los informes de la Relatora Especial;



iii)
De pedir al Secretario General que, dentro de los límites de los recursos existentes, pusiera a disposición de la Relatora Especial todos los recursos necesarios para que pueda desempeñar su mandato satisfactoriamente y, en particular, que le proporcionara el personal necesario destacado en los territorios comprendidos en su mandato para garantizar una vigilancia eficaz y continua de la situación de los derechos humanos y la coordinación con otras organizaciones internacionales interesadas.

38ª sesión plenaria, 

 22 de julio de 1997Informe del Grupo de Trabajo sobre Poblaciones Indígenas de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías

Decisión 1996/264 del Consejo Económico y Social


En su 46ª sesión plenaria, celebrada el 23 de julio de 1996, el Consejo Económico y Social, tomando nota de la resolución 1996/40 de la Comisión de Derechos Humanos, de 19 de abril de 1996, autorizó al Grupo de Trabajo sobre Poblaciones Indígenas de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías a celebrar reuniones durante cinco días laborables antes del 48º período de sesiones de la Subcomisión.

46ª sesión plenaria,

23 de julio de 1996
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