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Los migrantes y los derechos humanos

Decisión 1997/2x del Consejo Económico y Social


En su 38ª sesión plenaria, celebrada el 22 de julio de 1997, el Consejo Económico y Social, tomando nota de la resolución 1997/15 de la Comisión de Derechos Humanos, de 3 de abril de 199733:


a)
Apoyó la decisión de la Comisión de establecer, dentro del nivel presupuestario global aprobado para el bienio en curso, un grupo de trabajo integrado por cinco expertos intergubernamentales, nombrados sobre la base del principio de una representación geográfica equitativa tras celebrar consultas con los grupos regionales, para que se reuniera durante dos períodos de cinco días antes del 54º período de sesiones de la Comisión, con el siguiente mandato:


i)
Reunir toda la información útil de los gobiernos, las organizaciones no gubernamentales y otras fuentes pertinentes, acerca de los obstáculos que se oponían a la protección plena y efectiva de los derechos humanos de los migrantes;

    ii)
Elaborar recomendaciones para fortalecer la promoción, la protección y el ejercicio de los derechos humanos de los migrantes;


b)
Aprobó la petición dirigida por la Comisión al grupo de trabajo de expertos intergubernamentales para que presentara un informe a la Comisión en su 54º período de sesiones en relación con el tema pertinente del programa.
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