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Decisión 2/102.  Informes y estudios de los mecanismos y mandatos


En su 29ª sesión, celebrada el 6 de octubre de 2006, el Consejo de Derechos Humanos decidió aprobar el siguiente texto genérico sin proceder a votación: 

"El Consejo de Derechos Humanos

1.
Recuerda sus decisiones 1/102, 1/104 y 1/105, de 30 de junio de 2006; 

2.
Toma nota de todos los informes y estudios presentados en su segundo período de sesiones y en el diálogo interactivo sustantivo entablado con los titulares de mandatos, así como con la Alta Comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos*;

3.
Pide al Secretario General y a la Alta Comisionada para los Derechos Humanos que sigan llevando a cabo sus actividades, de conformidad con todas las anteriores decisiones aprobadas por la Comisión de Derechos Humanos, y que actualicen los informes y estudios pertinentes;

4.
Decide: 

a)
Transmitir las opiniones de la Subcomisión de Promoción y Protección de los Derechos Humanos sobre el futuro mecanismo de asesoramiento de expertos del Consejo de Derechos Humanos al Grupo de Trabajo establecido en virtud de la decisión 1/104 del Consejo de Derechos Humanos;


b)
Tomar nota de los proyectos de decisión transmitidos por la Subcomisión en relación con las actividades previamente autorizadas, a fin de permitir su continuación de conformidad con la decisión 1/102 del Consejo;

5.
Toma nota de las actualizaciones ofrecidas sobre los avances logrados en las consultas oficiosas de los Grupos de trabajo sobre el examen periódico universal, establecido mediante su decisión 1/103, y sobre la aplicación del párrafo 6 de la resolución 60/251, establecida mediante su decisión 1/104."

----
* Véanse las actas resumidas del segundo período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos (A/HRC/2/SR.2-27 y Corrección).
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