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Decisión 2/115.  Darfur

El Consejo de Derechos Humanos decide adoptar el texto siguiente:

"1.
El Consejo de Derechos Humanos acoge con beneplácito el Acuerdo de Paz de Darfur firmado en Abuja, así como las medidas ya adoptadas para aplicarlo.  Insta a todas las partes que todavía no lo hayan hecho a que firmen el Acuerdo, de conformidad con las resoluciones pertinentes de las Naciones Unidas.

2.
El Consejo observa con preocupación la gravedad de la situación de los derechos humanos y de la situación humanitaria en Darfur y pide a todas las partes que pongan fin de inmediato a las violaciones de los derechos humanos y del derecho internacional humanitario que se están registrando, teniendo especialmente en cuenta a los grupos vulnerables, en particular las mujeres y los niños, y que, al mismo tiempo, no obstaculicen el regreso a sus hogares de las personas internamente desplazadas.

3.
El Consejo observa que en el Acuerdo de Paz de Darfur se estipulan los principios de una determinación más rigurosa de responsabilidades y de la prevención de la impunidad.  El Consejo insta a todas las partes a que respeten dichos principios, aplicables por igual a los agentes estatales y no estatales, y a que cooperen plenamente en la aplicación del Acuerdo de Paz de Darfur.

4.
El Consejo pide a todas las partes, hayan o no firmado el Acuerdo de Paz de Darfur, que garanticen el acceso pleno y sin restricciones de los observadores de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en el Sudán a todos los lugares en que deban cumplir sus obligaciones, así como la prestación completa, en condiciones de seguridad y sin obstáculos, de asistencia humanitaria a quienes la necesiten en Darfur.

5.
El Consejo celebra la cooperación establecida por el Gobierno del Sudán con el Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos en el Sudán y exhorta al Gobierno a que prosiga e intensifique su cooperación con el Consejo de Derechos Humanos y sus mecanismos.

6.
El Consejo exhorta a la comunidad internacional en general y a los países donantes y a los copartícipes en el proceso de paz en particular a que cumplan sus promesas de apoyo y a que, con carácter de urgencia, presten asistencia financiera y técnica suficiente al Gobierno del Sudán para promover y proteger los derechos humanos."

Aprobada en votación registrada de 25 votos 







contra 11 y 10 abstenciones.  










34ª sesión,
28 de noviembre de 2006.
 
[Votos a favor: 
Arabia Saudita, Argelia, Azerbaiyán, Bahrein, Bangladesh, Brasil,



China, Cuba, Djibouti, Federación de Rusia, Filipinas, Gabón, India,



Indonesia, Jordania, Malasia, Malí, Marruecos, México, Nigeria,



Pakistán, Senegal, Sri Lanka, Sudáfrica, Túnez.

Votos en contra: 
Alemania, Canadá, Finlandia, Francia, Países Bajos, Polonia, República



Checa, Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, Rumania,



Suiza, Ucrania.

Abstenciones: 
Argentina, Ecuador, Ghana, Guatemala, Japón, Mauricio, Perú,



República de Corea, Uruguay, Zambia.]
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