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Naciones Unidas

             Octavo período de sesiones
PRST/8/1.  Modalidades y prácticas para el proceso del examen periódico universal


El 9 de abril de 2008 el Presidente del Consejo hizo la siguiente declaración:

I.
Modalidades de trabajo para los miembros de la troika antes del período
de sesiones del Grupo de Trabajo sobre el examen periódico universal

1.
Los Estados que deseen formular preguntas y/o plantear cuestiones al Estado examinado podrán hacerlo por conducto de la troika, que las hará llegar a la Secretaría.  Esas preguntas y/o cuestiones deberán ajustarse a la base del examen establecida por el Consejo de Derechos Humanos en el párrafo 1 del anexo de su resolución 5/1 de 18 de junio de 2007, sobre la construcción institucional del Consejo, y se plantearán de manera compatible con los principios y objetivos del examen periódico universal expuestos en la resolución 5/1, y se basarán principalmente en los tres documentos del examen periódico universal.

2.
Seguidamente la Secretaría transmitirá todas las preguntas y/o cuestiones al Estado examinado a más tardar diez días hábiles antes de la fecha del examen en el Grupo de Trabajo sobre el examen periódico universal.

3.
Los miembros de la troika agruparán las preguntas y/o cuestiones según el contenido y la estructura del informe preparado por el Estado examinado.

4.
Como el examen periódico universal es, entre otras cosas, un proceso transparente, las preguntas y/o cuestiones se distribuirán entre los Estados miembros y observadores tras haber sido comunicadas al Estado examinado.

5.
El Estado examinado tiene la potestad soberana de decidir las preguntas y/o cuestiones que desee contestar de las que le hayan transmitido los miembros de la troika o se hayan planteado durante las deliberaciones del Grupo de Trabajo.

II.
Modalidades para el examen en el Grupo de Trabajo

6.
El diálogo interactivo del examen periódico universal tiene lugar únicamente en el Grupo de Trabajo sobre el examen periódico universal.

7.
El Estado examinado dispondrá de 60 minutos en el Grupo de Trabajo que se usarán para:

a)
La presentación inicial del informe nacional/respuestas a las preguntas escritas;

b)
Responder a las preguntas formuladas en la sala durante el diálogo interactivo, si así se desea;

c)
Formular opiniones finales al término del examen, en un diálogo interactivo dirigido por el Presidente.

III.
Informe del Grupo de Trabajo

8.
El Grupo de Trabajo preparará un informe detallado de sus deliberaciones, consistente en un resumen del diálogo interactivo, en el que se recogerán las recomendaciones y/o conclusiones formuladas por las delegaciones durante el diálogo interactivo.

9.
El informe del Grupo de Trabajo será preparado por la troika con la participación plena del Estado examinado y con asistencia de la Secretaría.

10.
Se prevé que el Estado examinado examine todas las recomendaciones formuladas, de conformidad con lo dispuesto en el anexo de la resolución 5/1 del Consejo.  En todos los casos, las recomendaciones que cuenten con el apoyo del Estado examinado se señalarán como tales.  Otras recomendaciones se recogerán junto con las opiniones correspondientes del Estado examinado.  Unas y otras se incluirán en el informe del Grupo de Trabajo que ha de adoptar el Consejo en su sesión plenaria.  Se espera que el Estado examinado adopte medidas de seguimiento sobre las recomendaciones que cuenten con su apoyo así como sobre las promesas y compromisos voluntarios.

11.
El Estado examinado comunicará sus opiniones sobre las recomendaciones y/o conclusiones, así como sobre las promesas/compromisos voluntarios, cuando esté en condiciones de hacerlo, durante la sesión del Grupo de Trabajo, entre el período de sesiones del Grupo de Trabajo y el período de sesiones siguiente del Consejo o durante la reunión del pleno del Consejo.

IV.
Modalidades en la sesión plenaria

12.
El proceso de examen comienza a nivel del Grupo de Trabajo y termina con la aprobación del resultado del examen por el Consejo en su sesión plenaria.

13.
El informe del Grupo de Trabajo, junto con las opiniones del Estado examinado acerca de las recomendaciones y/o las conclusiones, así como los compromisos voluntarios asumidos por el Estado examinado y las respuestas presentadas por el Estado examinado antes de la aprobación del resultado por el Consejo en su sesión plenaria a las preguntas o cuestiones que no se hayan tratado suficientemente en el diálogo del Grupo de Trabajo, constituirán el resultado del examen, que será aprobado por el Consejo en su sesión plenaria por medio de una decisión estándar.

14
En el informe del período de sesiones del Consejo se incluirá un resumen de las opiniones expresadas sobre el resultado del examen por el Estado examinado y los Estados miembros y observadores del Consejo, así como las observaciones generales formuladas por otros actores interesados pertinentes antes de la aprobación del resultado por el pleno.

V.
Modalidades generales

15.
Solamente se publicarán en la Extranet los tres documentos mencionados en el párrafo 15 del anexo de la resolución 5/1 del Consejo como base del examen.

16.
El Consejo considerará favorablemente la aprobación de una decisión sobre la transmisión por la Web de todas las actuaciones públicas de sus diferentes grupos de trabajo, teniendo en cuenta los principios de la transparencia, la igualdad de trato y la no selectividad.

