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Naciones Unidas

             Octavo período de sesiones
PRST/8/2.  Período de servicio de los titulares de mandatos de procedimientos especiales


En la 27.ª sesión, el 18 de junio de 2008, el Presidente del Consejo hizo la siguiente declaración:

1.
De conformidad con la resolución 60/251 de la Asamblea General y la resolución 5/1 del Consejo de Derechos Humanos, la duración del desempeño del cargo por el titular de un mandato no excederá de seis años (dos períodos de tres años en el caso de los procedimientos temáticos).

2.
El Consejo garantiza la integridad y la independencia del sistema de procedimientos especiales.  También se ocupará de supervisar la aplicación del código de conducta para los titulares de mandatos de procedimientos especiales, que figura en la resolución 5/2 del Consejo.

3.
A este respecto, el Presidente transmitirá al Consejo toda información que se señale a su atención, incluida la transmitida por Estados y/o por el comité de coordinación de los procedimientos especiales, sobre casos de incumplimiento persistente de las disposiciones de la resolución 5/2 del Consejo por parte del titular de un mandato, especialmente en el período anterior a la renovación de su período de servicio.

4.
El Consejo examinará dicha información y tomará las medidas que corresponda.  En ausencia de tal información, el Consejo prorrogará por un segundo período de tres años el servicio de los titulares de mandatos.

