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Cuestión de los derechos humanos y los estados de excepción

Resolución de la Subcomisión 1997/27

La Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías,

Habiendo examinado el informe final del Sr. Leandro Despouy, titulado "Protección de los derechos humanos bajo el estado de excepción", y la décima lista anual de Estados que desde el 1º de enero de 1985 han proclamado, prorrogado o levantado el estado de excepción (E/CN.4/Sub.2/1997/19 y Add.1),

1.
Agradece al Relator Especial la décima lista anual de Estados que desde el 1º de enero de 1985 han proclamado, prorrogado o levantado el estado de excepción (E/CN.4/Sub.2/1997/19/Add.1) y su informe final sobre la protección de los derechos humanos bajo el estado de excepción (E/CN.4/Sub.22/1997/19) y recomienda a la Comisión de Derechos Humanos que pida al Secretario General que publique el informe final en todos los idiomas oficiales;

2.
Decide pedir al Sr. Ioan Maxim que sea el nuevo Relator Especial sobre la cuestión de los derechos humanos y los estados de excepción y que en el 11º informe anual presente una lista actualizada de los Estados que han proclamado o prorrogado el estado de excepción y una lista -que habrá de presentarse cada cinco años- de los Estados que han levantado el estado de emergencia, junto con recomendaciones adicionales sobre la protección de los derechos humanos durante los estados de excepción;

3.
Recomienda a la Comisión de Derechos Humanos que apruebe el siguiente proyecto de decisión:


"La Comisión de Derechos Humanos, tomando nota de la resolución 1997/27 de la Subcomisión de Prevención de Discriminaciones y Protección a las Minorías, de 28 de agosto de 1997, aprueba la decisión de la Subcomisión de pedir al Sr. Ioan Maxim que sea el nuevo Relator Especial sobre la cuestión de los derechos humanos y los estados de excepción y que en el 11º informe anual presente una lista actualizada de los Estados que han proclamado o prorrogado el estado de excepción y una lista -que habrá de presentarse cada cinco años- de los Estados que han levantado el estado de emergencia, junto con recomendaciones adicionales sobre la protección de los derechos humanos durante los estados de excepción.  La Comisión pide al Secretario General que publique el informe final del Sr. Leandro Despouy, el Relator Especial saliente (E/CN.4/Sub.2/1997/19) en todos los idiomas oficiales."

36ª sesión,

28 de agosto de 1997

[Aprobada sin votación.  Véase cap. XI.]
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